

# DEBRECZEN

XIX. évi. 30 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

## Az ír kormány tiltakozott Washingtonban az amerikai csapatok partraszállása ellen

**Nagy tengeri csata volt Jáva szigeténél, japán repülők megsemmisítették a holland-indiai hajóhad zömét — Harmadik napja bombázzák a japánok Szingapur erődjait — Az angolok olajat öntöttek a tengerszoros vizére, hogy „tűztengerrel“ válasszák el magukat a támadóktól**

### Belpolitikai fordulat Egyiptomban, feloszlatják a parlamentet

Minden irányban a fegyvereké a szó. A második világháború most kezd kiterjedni és olyan földrészeket érint, melyekről az 1914—18-as háborúban nem is volt szó.

A japán erők mind távolabb nyomulnak tengeren, levegőben. Tegnapelőtt a jávai tengeren vívtak tegeri csatát, melynek során, mint a Német Távirati Iroda jelent, megsemmisítették a holland hajóhad zömét. A holland gyaratbirodalom védelme most már még nehezebbé vált, miután erős tengeri egységeket veszítettek.

Ugyanakkor változatlanul és egyre hevesebben tart Szingapur ostroma és a burmai előnyomulásban sem állt be szünet.

**Északafrikában** a tengely haderői El Gazala felé nyomulnak előre.

A keleti fronton Kurszktól észak keletre jeges hóviharban folytak nagy harcok, melyek a német csapatok győzelmével végződtek.

**AZ EGYIPTOMI BELPOLITIKAI** fejlemények érdemelnek nagyobb figyelmet. Nahas pasa, az ellenzéki Wafd-párt vezére megalakította az új egyiptomi kormányt. Nahas pasa kormányalakítását megbízását megelőzően Faruk király Sir Miles Lampson brit követtel, Stone tábornokkal, az egyiptomi brit csapatok parancsnokával és a kairói északamerikai követtel tanácskozott. Nahas pasa elvállalta a kormányalakítását megbízást. — Az új kormány első dolga, hogy választásokat tüzzön ki, mert a Wafd-párt eddig kevés képviselővel bírt, Nahas pasa bé is jelentette, hogy az egyiptomi parlamentet feloszlatják. A kormánynak nincs szándékában parancsuralmat bevezetni, hanem a szabad választott új országgyűlés útján akar kormányozni.

Az ankarai rádió Syrii pasa kormányának lemondásával és Nahas pasa wafdista pártvezér kormányalakításával foglalkozva megjegyzi, hogy az angolokat erősen nyugtalanítja az egyiptomi politikai válság. A rádió szövegében bevezetőjében foglalkozik Egyiptom legnagyobb néppártjának történetével és politikájával, majd kijelenti, hogy Nahas pasa egyéves visszavonulása utáni hatalomra jutása nagy jelentőségű változást jelent a wafdista párt, de egyben az egyiptomi politika történetében is.

Nahas pasa csak azzal a feltétellel állt az új kormány élére, ha új parlamenti választást írnak ki — állapítja meg az ankarai rádió és még hozzáfűzi, hogy a Wafd-párt minden bizonnyal fölényesen kerül ki ezekből a választásokból.

Az ankarai rádió jelentése szerint nagyméretű tüntetések voltak Kairóban, hatalmas tömegek vonultak végig az utcákon „Eljen Nahas pasa« kiáltással.

Az arab világban tapasztalható eseményekkel kapcsolatban feltett kérdésre a berlini Wilhelmstrasse illetékes szövegíróje utalt arra, hogy Egyiptomban az a párt került uralomra, amely minden időben hangsúlyozta az ország függetlenségét.

Ez az Egyiptomban előállott változás ügyiátszík erős népmozgalmra vezethető vissza. Arra a kérdésre, hogy a tengelyhatalmak milyen állásponton vannak az arabok függetlenségi mozgalmával kapcsolatban, a Wilhelmstrasse illetékes szövegíróje kijelentette, hogy a tengelyhatalmak már egy évvel ezelőtt leszögezték álláspontjukat. Annakidején kijelentették, hogy Németország és Olaszország teljes megértéssel és rokonszenvvel viseltetik az arab népek függetlenségi mozgalmá iránt.

Vichyi jelentés szerint az egyiptomi kormányválságban Vichy az Egyiptomot Franciaországhoz fűződő szálak erősségének bizonyítékát és következményét látja. — Vichyben azt remélik, hogy az új egyiptomi kormány kinevezése az egyiptomi népek érzelmeinek megfelelően módosítja a helyzetet. A sajtó is megelégedéssel ír az egyiptomi helyzet fordulatáról és a lapok a király eljárásában az »angol iga lerázásának« jelét látják.

#### IR TILTAKOZÁS WASHINGTONBAN

Irország kormánya hivatalosan tiltakozott amerikai harcok ellen Északírországban történt partraszállása ellen.

Washingtoni jelentés szerint Brennan ír követ megjelent a külügyminisztériumban, hogy De Valera ír miniszterelnök nevében tiltakozzék az amerikai expedíciós hadtestek Északírországban való partraszállása ellen, melyre nézve előzetesen nem kérték ki az ír kormány véleményét. Az ír követ írásban is magával hozta De Valera ír miniszterelnök tiltakozásának szövegét és átadta Welles he-

lyettes külügyminiszternek. Azt hiszik, hogy ez az irat összefoglalása annak az eredeti tiltakozásnak, amelyet De Valera maga juttatott kifejezésre január 28-án, egy nappal azután, hogy az amerikai csapatok Északírországban, Belfast mellett partraszálltak.

Dublinban De Valera ír miniszterelnök beszédet mondott, melyben kifejtette, hogy a háború mind hevesebbé válik, a veszélyek óráról órára növekednek. Növekszik az Irország elleni támadás veszélye is. Az ország földműveseinek növelni kell a gabonával bevetett területeket és minden ír férfit magasfokú katonai kiképzésben kell részesíteni.

#### FINNORSZÁG AZ UTOLSÓ EMBERIG HARCOLNI FOG

Helsinkiből közlik a következőket: A moszkvai rádióknak azzal az állításával kapcsolatban, amely szerint a finn népek az angol-bolsevista győzelem esetére tervezett elűzéséről szóló hír pusztán kihívó célzatú kitalálás, az Anjan Suunta megjegyzi, hogy Lozovszky el akarja takarni a bolsevisták igazi szándékait. Egyetlen európai sem hisz azonban a szovjetben. A lap felteszi a kérdést: Vajjon le lehet-e tagadni tízezer meg tízezer ingriai és keletkarjalai családnak Szibériába történt száműzését és azt, hogy ugyanezt tervezték az észtekkel is. Finnország tudja, hogy milyen sors vár rá a bolsevisták részéről és ezért inkább az utolsó emberig harcolni fog.

#### GÖRING HAZAUTAZOTT FIRENZÉBŐL

Római jelentés szerint Göring birodalmi tábornagy szerdán kihallgatáson fogadta Fonger tábornokot, az olasz légügyi államtitkárt, az olasz légügyi államtitkárt és megbeszélte vele a két országot közösen érintő kérdéseket. Ezután a Duceval együtt megtekintett néhány légügyi berendezést.

Göring birodalmi tábornagy, aki tartózkodása alatt megtekintette az olasz főváros leghíresebb helyeit és emlékeit, csodálatát fejezte ki a látottak felett s felkereste Bardini akadémikust, aki a császári Róma új tervének részleteit mutatta meg neki. Göring este még résztvett a tiszteletére rendezett fogadáson s ezután a pályaudvarra hajtatott termeskoesijához. A tábornagy a csütörtöki napot Firenzében töltötte, megtekintette a főbb emlékműveket és kén-

tárakat, majd az esti órákban elhagyta Firenzét.

#### BERLIN A MAGYAR-SZLOVÁK TÁRGYALÁSOKRÓL

Azokkal a jelentésekkel kapcsolatban, melyek szerint Ulein-Keviczky Antal rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, magyar sajtófőnök a Tatrán megbeszéléseket folytatott Tido Gáspár szlovák propagandafőnökkel, a Transkontinent Press diplomatai szerkesztője a következőket írja:

„Még azok között az államok között is, melyek az 1919-es határok tisztázására döntésre kérték fel a német és olasz kormányt és amelyek között korábbi heves ellentétek következtek a legutóbbi időkig resentment volt tapasztalható, amely itt-ott sajtónyilatkozatokban is kifejezésre jutott, a bolsevizmus elleni közös harc eredményeképpen a korábbi ellentétek emléke kezd elhalványodni. Az ilyen részletkérdések tulajdonképpen nem is szerezhetnek érvényt jelentőségüknek olyan időben, mikor Európa nagy eletharcát vívja és minden ország közös fronton fog fegyvert jövenő sorsa érdekében. Ennek következtében a legkülönbözőbb érdekelte felek részéről is felismerhetővé válik az a törekvés, hogy a jelenben és a jövőben minden olyan problémát kiküszöböljenek, amely a multra vonatkozik és hogy megakadályozzák, nehogy a régi resentment hibás vágányára terelje a népi energiákat; ugyanis ez a resentment, mint már mondtuk, az 1919-es párisi békeszerződésben gyökerezik. Ezekre az energiákra minden európai feladatának teljes tudatában lévő országnak szüksége van abban a sorsdöntő jelentőségű harcban, amely most folyik és így örvendetes dolog, hogy a jelek szerint lassan mindjobban figyelembe veszik az európai népek ezt az igazságát.

#### URUGUAY ÉS A SZOVJET

A római Stefani Iroda jelentése szerint a lehető legnagyobb jelen-



tőségeket kell tulajdonítani annak a hírnek — jegyzi meg a Stefani iroda —, hogy Uruguay kormánya vissza akarja állítani a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjetunióval, amelyek dr Terra miniszterelnöksége alatt szakadtak meg. — Uruguay kormánya nem önszántából szánta el magát erre a lépésre.

## A világháború eseményei

### A csendesóceáni háború

#### Jelentések a jávai tengeri csatáról

Tokió, február 6. A japán légi haderő szerdán a jávai tengeren megsemmisítette a hollandindiai hajóhad zömét.

A császári főhadiszállás jelenti: A haditengerészet repülőgépei február 4-én a jávai tengeren Kangean szigettől délre 60 tengeri mérföldnyire észrevettek egy ellenséges hajóhadat és elsüllyesztettek egy „Jáva” mintájú hollandindiai cirkálót. Azonkívül megromgáltak egy másik „Jáva” mintájú hollandindiai cirkálót és az Egyesült Államok egyik Marblehead mintájú cirkálóját. Végül elsüllyesztettek egy 5000 tonnás hajót.

Ebben a csatában a hollandindiai hajóhad csaknem teljesen megsemmisült. Egy japán repülőgép elveszett.

A Jáva-osztályba tartozó cirkálók 6670 tonnás hadihajók. Fegyverzetük 15 centiméteres löveg, hat 4 centi-

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŐVIZ**

amelyet neki a Fehér Házból sugalmaztak.

méteres légelhárító ágyú. Fedélzetükön két repülőgép van. Azonkívül el vannak látva aknarakó szerkezettel.

A Marbhaed-osztályba tartozó cirkálók 7050 tonnás hadihajók. Fegyverzetük tíz 15.2 centiméteres löveg, négy 7.6 centiméteres légelhárító ágyú, két 4.7 centiméteres légelhárító ágyú és hat torpedóvető cső. Szintén két repülőgép van a fedélzetükön és aknarakószerkezetük is van.

Tokió, február 6. Mint hivatalosan közlik, a jávai tengeren február 4-én lezajlott tengeri csata során elsüllyesztett hollandindiai cirkáló, a 6470 tonnás De Ruyter hadihajóval azonos. Az ütközet hivatalos elnevezése: A Jáva magasságában lezajlott tengeri csata lesz. A japán harcoknak a jávai tengeren elért nagy sikereiről szóló hírek nagy feltűnést keltettek Tokióban és a lakosság óriási örömmel fogadta.

#### Szingapur bombázása

Tokió, február 6. A Domeiroda jelenti: A szingapuri sziget-erődnek egy nap és két éjjelen át történt szakadatlan lövetése után már észrevehetően gyengült az ellenállás.

A japán tüzérség belötte magát. Csütörtök délután óta az ágyúk sokkal pontosabban lönek. A japán tüzérségi tűz jelenleg főleg Krajin területre összpontosul, amely a hid gáttól délnyugatra fekszik. Innen allandó robbanások hallatszanak.

Johore Bahru, február 6. (OFI) Szingapur japán bombázása esütörtökön este óta péntek reggelig szakadatlanul tartott és egy ellenséges erődöt szétromboltak. A japán hadsereg és a haditengerészet repülőgépei hevesen bombázták Szingapur katonai célpont-

#### „Tüztengerrel” akarnak védekezni az angolok

Tokió, február 6. A Nisi-Nisi című lapnak a szingapuri arcvonalra küldött tudósítója szerint a johorei szoros vizét olajréteg borítja. A japánok azt hiszik, hogy

#### Támadás Rangoon repülőtere ellen

Tokió, február 6. A burmai hadszíntérről érkező jelentések szerint azok a japán repülőegységek, amelyek péntek reggel támadást intéztek Rangoon repülőtere ellen, harcra keveredtek 20 brit repülőgéppel és a harc során hét gépet, köztük Spitfire és Curtis mintájú vadászgépeket lőttek le. Más japán légi egységek, amelyek pénteken a hajnali szürkületben három egymást követő támadást hajtottak végre Rangoon repülőtere ellen, súlyosan megromgáltak a hangárokat, kifutó mezőket és más katonai berendezéseket. Egy japán gép nem tért vissza.

Rangoon, február 6. A Reuter Iroda külön tudósítójának jelentése szerint az angol haderők felkészülnek Martaban város kiürítésé-

jait. A Johore-csatorna egész övezetét füstfelhő borítja.

Tokió, február 6. A szingapuri szigeterődnek egy nap és két éjszaka történt szakadatlan lövetése után már észrevehetően meggyengült az ellenállás.

Az ausztráliai kormány szingapuri megfigyelője jelentette, hogy a japán tüzérségi tűz az utóbbi 24 órában jelentősen megerősödött. A japánoknak annyi ütegük van, hogy a várost szűnnet nélkül tűz alatt tudják tartani.

A londoni Times jelentése szerint a Malakka-félszigetnek a japánok által való megszállása lehetetlenné tette a brit léghaderő számára, hogy Szingapurt harc-repülőgépekkel védelmezze.

#### „Tüztengerrel” akarnak védekezni az angolok

az angolok öntötték vízre az olajat, hogy „tüztengerrel” válasszák el magukat a támadóktól, ha azok partraszállást kísérelnének meg. (MTI)

#### Támadás Rangoon repülőtere ellen

sére, amely a salweeni kikötőtől északra fekszik, egy km távolságra a Moulmeint megszálló japán haderőtől.

#### Samarinda elfoglalása

Batavia, február 6. A hollandi hadijelentés közlése szerint Samarinda várost a japánok elfoglalták. Ellenséges vadászgépek felderítő repüléseket hajtottak végre Jáva szigetének különböző pontjai felett. Negyven bombavető és húsz vadászrepülőgép támadást intézett Szurabaja ellen. Három holland gép elveszett.

Melbournei jelentés szerint esütörtökön nagy japán léginaszádok Új-Guinea parjait, Moresby kikötővárosát bombázták.

Hawaii-szigeten a katonai hatóságok intézkedéseket tettek japán partraszállás esetére. Elrendelték, hogy az összes nő és a 15 évesnél fiatalabb férfigyermek is kötelesek a hegyekbe menekülni megfelelő élelmiszerekkel, ruha és gázálarcval ellátva.

#### Behívások Ausztráliában

Sanghaj, február 6. Wellingtoni jelentés szerint Jones újzealandi hadügy-miniszter bejelentette, hogy behívta

az összes tartalékokat. A behívottak legnagyobb része a múlt világháború hadastábjára.

Canberra-i jelentés szerint az ausztráliai kormány elrendelte a 8. védelmi körzetben, a volt német Új-Guineában minden 16 és 45 év közötti férfi behívását. Tekintettel arra, hogy az új-guineai behívási parancs főleg pápuanégerekre vonatkozik, ez újabb bizonyosságot ad annak, milyen nagy emberhiány van Ausztráliában. (MTI)

#### Az USA lefoglalt 8 francia hajót

Vichy, február 6. Illetékes francia helyről pénteken este megerősítették, hogy az Egyesült Államok kormánya az amerikai kikötőkben lefoglalt 8 francia kereskedelmi hajó összesen 46 ezer tonna

#### Apolló filmszínház

Jávör, Hídvéghy, Somlay, Zádor Gyöngyi, Makláry, Pethes, Juhász a főszerepekben:

## Eletre ítétek

A magyar filmgyártás egyik leg-szebb és leghatalmasabb alkotása

#### Északafrikában

#### Előnyomulás Ain-El-Gazala felé

Az olasz főhadiszállás közleménye: Kirenaika keleti részén az ellenséget üldöző osztagaink Tmimi elfoglalása után Ain-el-Gazala felé nyomulnak előre. A január 31-ig zsákmányolt vagy elpusztított angol tehergépkocsik száma 1220-ra emelkedett.

A tengely légi kötelékei egy ellenséges repülőter ellen intézett támadás során néhány földön vesztelő angol repülőgépet elpusztítottak, több más gépet súlyosan megromgáltak és ismétellen eltaláltak utánpótlási raktárakat.

Olasz és német bombavető repülőgépek megismételték eredményes tá-

úrtartalommal. A francia hajók már hosszabb idő óta az amerikai kikötőkben tartózkodtak. Francia részről még nem történt hivatalos állásfoglalás.

madásikat Málta célpontjai ellen és szemmel látható találatokat értek el. Német vadászgépek a sziget légtérben vívott harcban három Hurricane-gépet lelőttek.

Olasz torpedóvető repülőgépek egyik járőre Tobruk magasságában megtámadott egy erős kísérettel haladó ellenséges hajókaravánt és a heves légvédelmi ellenállás mellett is eltalált egy teherhajót, amelyet a fedélzeten kitért tűzvész megállásra kényszerített. Az olasz gépeknek fedélzetükön egy halottal és néhány sebesülten sikerült visszatérniük támaszpontjukra. (MTI)

#### A szovjet elleni acvonal

#### Sikeres ellentámadás Kurszktól északkeletre

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti határon a német hadsereg csapatai, amelyeket a légi haderő erős kötelékei támogatnak, ellenséges támadások elhárítása és sikeres ellentámadások során emberben és anyagban megint súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek.

Egy Kurszktól északkeletre jeges hóvihárban végrehajtott helyi ellentámadás során az ellenség többnapos harcban 294 foglyot, köztük egy hadosztályparancsnokot, 1450 halottat, 6

páncélos kocsit, 25 löveget, sok nehéz és könnyű gyalogsági fegyvert és egyéb hadianyagot veszített.

A szovjet légi haderő elleni harcban, amelyben résztvettek az olasz légi haderő kötelékei, esütörtökön 38 ellenséges repülőgépet lelőttek, vagy a földön pusztítottak el. Harci repülőgépek a február 5-ére virradó éjjelen Veronesben egy repülőgépgyár telepit felgyújtották és bombákkal feltalálatokat értek el Gorkij gépkocsigyárában. (MTI)

#### 36 fokos hidegben, méteres hófúvásokban

Berlin, február 6. A hadijelentés kikészítéséről a következőket közlik a Német Távirati Irodával:

A német csapatok a Kurszktól északra fekvő térségben a heves hóviharak ellenére eredményes ellentámadást hajtottak végre. A bolsevisták nagy reményeket fűztek a kemény orosz télhez. Hiába. Most már ők maguk is szenvedni kezdenek a szokatlanul kemény tél viszontagságai miatt. A bolsevista lakosságnak Sztaalin parancsára be kell szolgálatnia gyapjúholmait.

A német elhárítás is igen eredményes volt. A méteres hófúvások és nem

ritkán 36 fokos hideg ellenére a német kötelékeknek aránylag kis térségben sikerült olyan veszteségeket okoznia a szovjetnek, amint ez a foglyok és az elesettek arányából — 294 foglyot, 1450 elesett — kideríthető. rendkívül véres volt.

A német légi haderő a február 5-ére virradó éjszaka felgyújtotta a voronesi repülőgépgyárat. A német léghaderő bombatételalátalot ért el a Gorkij gépjárműgyárban is. Gorkij (az egykori Nizsnij-Novgorod) 644.000 lakosával a Volga-vidék legnagyobb ipari központja.

#### Elsüllyesztett amerikai tartályhajó

Bern, február 6. A Reuter iroda washingtoni jelentése szerint az amerikai haditengerészeti miniszterium közölte, hogy egy ellenséges búvárnaszád az Atlanti-óceán partján megtorpedózta az India Arrow tartályhajót.

#### Újabb cseh hazugság

Lisszabon, február 6. A „Daily Mail” február második számában a következő jelentést közli: „A Ruténia néven közismert Kárpátalján, Csehszlovákia legkeletibb részén, amely most magyar kézen van, 10 ezer guerilla naponta rádióösszeköttetésben áll a Londonban levő főhadiszállással, amely most adta ki első hadijelentését. A kommuniké közli, hogy a guerillák megtámadtak egy magyar katonai egységet Tuska város közelében.”

A magyar olvadó szeme szinte szikrázik ennyi céltudatos hazugság láttán. Hiszen a fenti nagyfontosságú londoni közlés szemenszedett valótlanosság. Kár-

pátalján nincs Tuska nevű város, nincs 10 ezer guerilla és nem támadtak meg egyetlen magyar katonai egységet sem. Semmisem igaz a „Daily Mail” híreiből, ha csak nem az, hogy Londonban újra működik egy cseh „főhadiszállás” melynek létezéséről — hosszas vitafutás után — végre az „első hadijelentés nyomán” szereshettünk tudomást.

— Elesett és könyökficamot szenvedett a Délsor 19. alatt levő munkahelyén Szutor Lajosné 27. éves asszony. Komádi Lajos 46 éves városi alkalmazott a Monostorpályi úton összeesett. A mentők lakására szállították.

#### Vigszínház mozgó

A legnagyobb magyar film:

## András

Főszereplők: Páger Antal, Bódy Béla, Csontos, Timár József.

Előadások: 5. 7 és 9 órakor!

#### METEOR MOZGO műsora:

Ma 5, 7 és 9 órakor utóljára!  
HEINZ RÜHMANN ötletes,  
kacagató bohózata!

## Öt millió keres egy örököszt

Jövő héten: „A CIGÁNY”

## Nem export cikk...

Magyarországon is figyelmet keltett Rytí finn köztársasági elnök beszéde. Magyar politikai körökben hangzottak, hogy szenvedélytelen világossággal fogalmazta meg Rytí elnök az egész finn nemzet számára azt a célt, amelyért az északi testvérnép is fegyvert ragadott s amelynek elérésében rendületlenül hisz az igazság és a kiontott vér jogán: megteremteni az új Európát, de megmaradni továbbra is azok mellett az eszmények mellett, amelyek a keserű és komor századok minden megpóbalatása között fentartották a finn népet. Mintha csak az igaz magyarság legjobbjainak hitvallását hallanók, úgy esengenek, olyan ismerősek ezek a határozott világos szavak. Kétségtelen, hogy a történelmi realitás megkívánja minden néptől egy új fogalmazású áldozatosság szellemét, hogy Európa közös javán minden nemzetnek munkálkodnia kell, de ez az együttállalt feladat nem követeli az önállóság és függetlenség eszményeiről való lemondást.

Rytí elnök beszéde határozott-ságánál, világos fogalmazásánál, félreerthetetlen őszinteségénél fogva egész Európában élénk visszhangot keltett és ez a hatás talán ép a német közvéleményben volt a legerősebb, állapítják meg. Emlékeztetnek Hitler szavaira, amelyek szerint a nemzeti szocializmust sohasem szánták kivételi cikknek. Ime, válasz mind azoknak, akik az új világháború kitérőre óta Németország oldalán harcoló, vagy vele csak baráti viszonyt fenntartó nemzeteket, az ország eltiporítása az önálló lététől való megfosztása rémével fenyegették. Kiábrándító felelet ez — mondják magyar politikai körökben — azoknak az itthoni malom alatti magánpolitikuskoknak, akik éppen a szövetséges és barát példájára hivatkoztak, most türelmetlenül sürgették a sajátos magyar életforma szétzúzását, akik hagyományainkról, önálló gondolkodásról való lemondást követeltek és nem akarták megérteni, hogy ami nem exportcikk a német birodalomban, abból nem lehet importcikket csinálni nálunk.

## Közérő kirendelése hűfűvász, árvíz esetén

A közlekedési és kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki az állami közutakon hófűvász, hegyomlás és árvíz alkalmával előforduló közlekedési veszélyeknek és akadályoknak elhárításáról, illetőleg megszüntetéséről közérő igénybevételével.

A rendelet szerint az államépítészeti hivatal minden év szeptemberében javaslatot terjeszt a közérő első tisztviselője elé, amelyben megjelöli, hogy a következő évben mely községek, városok lakosai milyen mértékben és mely állami útszakaszokra rendelkezhet ki az említett célból. A vármegye alispánja évenként érdekeltséget állapít meg és határozatát közli az államépítészeti hivattal, az érdekelte közérő előjárásával, a megyei városok polgármesterével. Városokban az érdekeltséget a polgármester állapítja meg.

Tizpengős cipődrágításért 6 hónapi fogház. Frey István cipészesség egy vásárlójától egy pár cipőért a megengedett árnál 10 pengővel többet kért. A budapesti büntetőörvényszék árdrágító visszaélés vétsége miatt hathónapi fogházra és 500 pengő pénzbüntetésre ítélte ami nem fizetés esetén 50 napi fogházra változtatható át.

## Bérrautót olcsón

33-18 telefonon rendeljen  
Uj kocsi

## Bárdossy miniszterelnök: Földünk védelme ma ismét mindnyájunk kötelessége

A belső rendet ne zavarja meg semmi

Bárdossy László miniszterelnök Érdén esütörtökön délután résztvett a KALOT népfőiskolának vizsgaszertű előadásán. A miniszterelnök beszédét intézte a népfőiskola hallgatóihoz, melyben többek között a következőket mondotta:

— Régóta vártam az alkalmat, hogy eljőjtek ide közétek, hogy lássalak és gyönyörködhessem annak a mozgalmnak az eredményében, amely — hála nagyszerű vezetőitek odaadó munkájának — immár hat év óta ad művelt, áldozatkész, öntudatos, fiatal magyarokat a falu népének.

— Európát szörnyű vihar rázza, az európai népek s köztük a magyarság léte és sorsa kemény próbát áll. Földünk védelme ma ismét mindnyájunk kötelessége. Ez a védelem áldozatot vár tőlünk, töletek is, fiatal barátaim.

Egyesektől azt, hogy fegyverrel kezükben, vérrel és életük kockázatásával küzdjék le azt a veszélyt, amely Keletről fenyeget. Másoktól azt, hogy itthon legyenek, a munka, a fegyver katonái. E két feladat, e két kötelesség kiegészíti egymást, mert nemcsak a fegyverek dúlásától kell megvédeni népünket és földünket, hanem attól is, hogy a belső rendet meg ne zavarja semmi. Az egészséges testen még a fegyverrel ütött sebek is begyógyulnak, de a rend megbontását nehezebben lehet kiheverni.

— Ne feledjétek ezt, fiatal barátaim és gondolatok arra, hogy nemzetünk bődölgéséért és benne minden egyes ember sorsának és igazságos alakulásáért, a békés teremtő munka lehetőségéért folyik ez a küzdelem, melynek jutalma nem maradhat el.

## Elfogadta a képviselőház az üzleti záróráról és a nemzet s egyház nagyjai nevének védelméről szóló javaslatokat

A képviselőház tegnapi ülésén egyhangú lelkesedéssel elfogadták a délvideki képviselők behívásáról szóló indítványt.

Következett annak a javaslatnak a tárgyalása, mely szabályozza a nemzet nagyjaira, a szentekre, az egyházak nagyjaira utaló megjelöléseknek, az ipari és kereskedelmi tevékenységben való használatát. Tornócs György előadó kifejtette, hogy az erre vonatkozó döntést a javaslat az illetékes szakminiszter és kultuszminiszter hatáskörébe utalja. A fennálló névhasználatokat is megszüntethetik.

Többet szólaltak fel a javaslatához, általában helyeslően. Meskó Zoltán azt kérdezte, hogy engedélyezik-e pld. a jövőben a Hunyadi János keserűvíz elnevezést?

Radócsay igazságügyminiszter kifejtette a javaslat intencióit. Varga miniszter Meskónak válaszul kijelentette, hogy a Hunyadi János keserűvíz elnevezést illetőleg élni fog megszüntető jogával. Bár reméli, hogy a vállalat önmaga is tudni fogja, mi a kötelessége a Ház elfogadta a javaslatot.

Következett az üzleti záróráról szóló javaslat tárgyalása. A szónokok különböző szempontokat hangoztattak. Varga miniszter válaszában a következőket mondotta:

Ötven esztendő küzdelem után jelent meg ez a javaslat, amely haladást jelent egy nagyon megviselt és szabályozatlan életet élő társadalmi réteg számára. Ezzel a javaslattal nem az volt a

célom, hogy akármilyen társadalmi rétegnek az élelmiszer, vagy árubeszerzését megnehezítsem, hanem az, hogy biztosítsam azokat a lehetőségeket, melyek egyes üzletágakban az alkalmazottak foglalkoztatottságát annyira felhasználják, hogy azt a mai szociális feladat szerint nem nézhetjük.

A javaslattal minden részletében ő sem elégedett — mondotta a továbbiakban — de nagy lépésnek tartja a szociális rendezés útján. Hangoztatta: igyekezett biztosítani, hogy a javaslat rugalmasan illeszkedjen a különböző vidékek és városok életigényéhez, tekintettel volt a falura és az agrárakosságra, sőt a túlnyomórészt iparral foglalkozó, vagy tisztviselői lakosságú városokra.

A falusi lakosság érdekeit megvédendő tette lehetővé a reggeli 5 óras üzletnyitást hétköznapokon. Ugy érzi, hogy a javaslat egyúttal nevelő hatású a fogyasztókönzés felé is, amely túlzottan kényelmesen óhajta esetenként csekély árúszükségletet beszerezni. Kijelentette, hogy a fodrászok munkaidéjével külön szándékozik majd foglalkozni.

A javaslatot a Ház elfogadta, a legközelebbi ülés hétfőn lesz.

## A felsőház ülése

A felsőház tegnap szintén ülést tartott, melyen Szülő Géza felszólalása után elfogadták a délvideki képviselők behívásáról szóló miniszterelnöki indítványt, így az országos határozattá emelkedett.

## Svájci lap jelentése Bukarestből

Genf, február 6. (Magyar TL.) A Neue Zürcher Zeitung tudósítója Bukarestből keltezett cikksorozatban számol be a romániai viszonyokról. A katonai helyzettel kapcsolatban a következőket írja: A korábbi reményekkel ellentétben ma Bukarest is tisztában van azzal, hogy a háború Románia számára még nem ért véget és kétségtelen, hogy a Németországgal közösen előkészítendő és végrehajtandó tavaszi támadó hadjáratban Románia előtt erősebb katonai feladatok állnak. A Berlin és Bukarest között folyó tárgyalások már csak kivételi részletkérdések körül forognak, a román részvétel ténye és mérete elhatározott dolog. A téli hadjárat számára a román expedíciós hadsereg felszerelése nagyon jó volt, mert Románia az utóbbi két évtized óta mindig számolt a szovjet elleni téli hadjárat lehetőségével.

Foglalkozik azután a tudósító a transistriai román törekvésekkel, amelyek a közös óhitű egyház útján igyekeztek befolyást nyerni az ottani lakosságra. Transistria gazdasági megszervezésében több német szakértő is résztvesz. A közös gazdálkodás új elnevezés alatt egyelőre fennmarad.

A helypolitikai helyzetről a Neue Zürcher Zeitung tudósítója egyebek között a következőket jelenti: Auto-

nesen tábornagy óvatossá irányítása igyekszik ekerülni minden kísérletezést. Manu híré szerint különféle elvi jelentőségű emlékiratokat nyújtott be. A költségvetéssel kapcsolatban megjegyzi a tudósító, hogy az adóbevételek jelentékeny felesleget eredményeztek, a hadikölcsön-jegyzés azonban elmaradt a várakozás mögött.

A romániai viszonyokról megállapítja, hogy Románia ma körülbelül a legdrágább országa Európának. A hiányok, amelyek főként az élelmiszer-ellátás terén mutatkoznak, elsősorban szállítási nehézségekre és a hadsereg fokozott szükségleteire vezethetők vissza. A mindennapi élet gondjai, amelyeket a lakosság béketűréssel, sőt gyakran fásultsággal visel, a téli hidegek során jelentékenyen szaporodtak.

## Hungária filmszínház

Már az egész város beszél a soha nem látott esodás felvételekkel telt órák filmről, a

„VASKORONÁ”-RÓL

Nézzé meg ma d. u. 5, 7, 9-kor!  
HIRADÓ!

## DEBRECZEN

3. OLDAL  
1912. II. 7.

## A felsőház délvideki tagjai

A Kormányzó Úr Krámer Gyula gyórost, a Délmagyarországi Közművelődési Szövetség elnökét dr. Sántha György orvos, földbirtokost, a volt jugoszláviai Magyar Párt elnökét, Ágoston Sándor bácsfeketehegyi református lelkész-püspököt és Wolker Keresztély földbirtokost a felsőház tagjává élethossziglan kinevezte. Ugyancsak kinevezte a Kormányzó Úr a felsőház tagjává Schüber Tódor lévai lakost.

## A hős mozdonyvezető

Utolsó percében még figyelmeztetett a veszélyre

A kötelességteljesítés ragyogó példáját nyújtotta egy mozdonyvezető, aki a bálaszéki vonalon teljesített szolgálatot. Menetközben hirtelen rosszul lett a mozdonyvezető, súlyos szív-roham lepte meg. Bevittek a postakocsiba, ahol az orvos megállapította, hogy állapota válságos.

A mozdonyvezető minden erejét összeszedve ekkor sem a saját betegségevel törődött, hanem ehaló hangon közölte, hogy a mozdony csapágya laza. A következő pillanatban elveszítve eszméletét meghalt.

A mozdonyon észlelt hibát kijavították és a vonatot a bálaszéki fűtőház egyik mérnöke vezette el Pusztaszabolcsig. A hősiessen viselkedő, önfeláldozó mozdonyvezető viselkedése, mellyel élete utolsó pillanataiban is az utasok testi épségével törődött, mély nyomokat hagyott az eset tanúinak lelkében.

## Rendelei a szén áráról

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a közellátási miniszter rendeletét, amely megállapítja a hazai széntárakat és briketteket, valamint a külföldről behozott szén és kokszt kereskedelmi forgalmában felszámítható legmagasabb eladási árakat, illetőleg a haszonösszegeket. A hazai bányauzemekben termelt szén nagykereskedői forgalmában az 1939 évi augusztus 26-án érvényben volt és 8300—1939 M E sz. rendelettel rögzített nagykereskedői eladási árak számíthatók fel. Ebből a szempontból nagy kereskedői forgalomban lebonyolított eladásnak azt kell tekinteni, amikor az iparjogosi ványaiat rendelkező kereskedő a bányától vagontételeiben vásárolt szén, vagontételeiben adja el, viszont-eladónak, vagy fogyasztónak.

A borsodi bányauzemekben termelt szén megállapított legmagasabb termelői eladási árhoz tíz tonnás vagononként 15 pengő nagykereskedői bruttó haszonösszeg számítható hozzá. A külföldről behozott szénnek és koksznak a magyar határalomáson elvámolatlanul eladott árúért együttesen tízonnás vagononként háztartási szénnél 130 pengő, ipari szénnél 150 pengő, koksznál 30 P számítható fel költségre és nagykereskedői bruttó haszon címen. Ha a kereskedők nem vagontételeiben árusítják a szén, akkor a viszonteladót hazához szállítással felszámítható legmagasabb eladási árhoz megállapított haszonösszeget számíthatnak fel. A rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

## Rövid táviratok

Sans-arcstani jencües szerint az ott lajstromozott Urumea tehergőzöst a gēnuai öbölben egy angol tengeralattjáró megtorpedozta és elsüllyesztette. Az Urumea Sváje bérelte és búzáat szállított Lisszabomból Genua felé. A hajó személyzetének sorsáról még semmit sem tudnak.

Rasid Ali al Kailani, az iraki nemzeti kormány miniszterelnöke Hamín al Hussein jeruzsálemi főmufti társaságában péntek este Rómába érkezett.

Angliában napok óta szünni nem akaró hóviharak tombolnak.

Brazília külügyminisztere pénteken reggel Washingtonba érkezett, hogy elmélyítse Brazília és az Egyesült Államok gazdasági kapcsolatait.

## Kulcsár Dezsőné és Dusicza Ferencné választották a megüresedett ref. tanítónői állásokra

A presbitérium gyűlése

A debreceni református egyház presbitériuma Uray Sándor egyházkerületi főjegyző és dr. Kulcsár Sándor főgondnok polgármester elnöklésével tegnap délután rendkívül népes gyűlést tartott. Uray Sándor — aki a püspök távolléte miatt a tanácskozást vezette — Bibliát olvasott, majd lélekbeli fakadó buzgó imát mondott.

### Harsányi Gusztáv és Mészáros József elparentálása

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző kegyeletes szavakkal emlékezett meg Harsányi Gusztáv és Mészáros József presbiterek haláláról.

— Az elmúlt esztendő eltelt anélkül — mondta —, hogy egyetlen presbiter meghalt volna, az 1942. év azonban már két kiváló és értékes presbiter elköltözésével kezdődött. Távozásuk mély gyászba borítja a presbitériumot. Az egyik Harsányi Gusztáv ny. kúriai bíró, aki 88 életével presbitériumunk legidősebb tagja, egyúttal szolgálatra nézve is a legrégebb presbiterek közül való volt. Kedves, puritán egyéniség, buzgó, szeretetreméltó. Tündökölt közöttünk, mint egy ősz patriárka. Itt volt minden gyűlésünkön. Az egyházat szerette, ahol amit tudott, segített, dolgozott, munkálkodott. Emléke legyen Istentől örökre áldott.

— A másik eltávozott presbitársunk Mészáros József igazgatótanító, aki mint tanító kitűnő volt, mint igazgató éjt, napot eggyé tett a maga iskolája előre vitelért, mint ember a gyermekeket, szülőket, embertársait szeretettel vette körül. Egyházához hű volt, a régi, igaz, magyar református tanítók mintaképe, aki jóban-rosszban ragaszkodott anyaszentegyházához. Az ő emléke is legyen áldott.

A presbitérium mindkettőjük emlékét jegyzőkönyvben megerősítette és a családhoz részvétíratot intéz.

### Dr. Bacsó Jenő és Jakucs László nevére és üdvözlése

Harsányi Gusztáv és Mészáros József elhunytával megüresedett helyekre dr. Bacsó Jenő egyetemi professzor, a nagyerdei egyházrész főgondnokát és Jakucs László igazgatótanítót hívták be. Mindketten letették az esküt és az ünnepélyes aktus után Uray Sándor elnök meleg szeretettel üdvözölte őket.

— Három gondolattal üdvözlöm elsősorban dr. Bacsó Jenőt. Az egyik az, hogy a professzor úr, most már presbiter-testvérünk, a debreceni Kollégium neveltje volt. Egy esztendeig tanulótlarsa voltam, együtt ültünk nagy, fénylő szellemi csillagok lábainál. Méltóságod a Kollégium szelleméhez mindig hű maradt. Amikor az ifjú évek eltelték, szolgálatát folytatta a máramaroszigeti kollégiumban. Meg vagyunk győződve, hogy méltóságod azon a tanszéken, ahol most van, szintén a Kollégium fontos szellemét reprezentálja. A második gondolat, amellyel üdvözölöm, az, hogy mi a templom padjából választottuk és hívtuk ide méltóságodat. A debreceni református presbitériumban most már mindjobbban meggyökerezik az a népszokás, mely nagy lelki megnyugvást ad, hogy nem nagybirtokosokat választunk presbitereké, hanem a templom padjából választjuk ki azokat, akiket idehívunk. Egyedül a Kistemplomban van egy padcsoport, melynek előpadján név van feljegyezve: Dr. Bacsó-család széke 1850-ből. — Nem ebből a padból hívtuk el méltóságodat hanem abból a szerény, kicsi imaházból, amely a fényes

tudományegyetemmel szemben van. Mi tudjuk nagyon jól, hogy méltóságod támogatásának köszönhető az egyházrész felvirágzása. A harmadik gondolat egy áldáskívánás: az új egyetemi templomba vezesse be mint diadalmenetet kis gyülekezetét, legyen mindig elfoglalva méltóságod első helyen a templomban. Isten segítse abban, hogy az új templom ne félig-meddig üres, hanem mindig telt legyen és virágzó gyülekezeti élet fejlődjék az egyetemi templomi körzetben.

Uray Sándor ezután Jakucs László igazgatótanítóhoz fordult: — A debreceni egyetem fundamentuma a debreceni elemi iskola. Ennek az eleminek egyik buzgó, hűséges és odaadó munkását hívtuk el az egyetemi professzorral egyszerre a presbitérségre. Kívánjuk, hogy legyen hű munkás, hogy ez a két hatalmas együttműködő két intézmény: az egyetem és a református elemi iskola virágozzék.

Dr. Bacsó Jenő mondott köszönetet az üdvözlésért.

— Boldog örömmel tölt el miniket — mondta —, hogy most már ennek a díszes és tekintélyes testületnek tagjai lehetünk és ebben a minőségben közreműködhetünk református egyházunk ügyeinek intézésében. Igerjük, hogy az előlegezett bizalomnak minden irányban igyekszünk eleget tenni, kérjük Istent, adjon ehhez erőt, kegyelmet és áldásos jóságát terjessze ki ránk, hogy mindazt, amit az eskü alatt megfogadtunk, maradéktalanul tudjuk teljesíteni.

### Kulcsár Dezsőné és Dusicza Ferencné választották meg ref. tanítónőkké

Nagy érdeklődés mellett folyt le a tanítónőválasztás. Szabó Károly igazgatótanító, az iskolázék előadója ismertette a pályázók közül jelöltek, akiket Szendy Katalin és Asztalos Ilona lemondásával megüresedett állásokra meg lehet választani. Az egyik állásra Bod Margit, Bódi Szeréna és Kulcsár Dezsőné jelölték; a másik állásra pedig Giday Gabriellát, Dusicza Ferencné és Karap Gizellát ajánlották választásra.

Titkos szavazásnál leadtak összesen 111 érvényes szavazatot. — Egyszerre szavaztak mindkét állásra, egy szavazólapal. Az eredmény a következő volt. Az egyik állásra:

Kulcsár Dezsőné 83,

Bódi Szeréna 16,

Bod Margit 12

szavazatot kapott, tehát az egyik tanítónői állásra Kulcsár Dezsőné választották meg.

A másik állásra a 111 szavazatból Dusicza Ferencné 58,

Karap Gizella 27,

Giday Gabriella 26

szavazatot nyert, így a másik állásra Dusicza Ferencné jött be. Itt izgalmas volt a választás, erős harc folyt és négy szavazattal kapott a győztes többet, mint amennyi az abszolút többséghez kellett.

### Zsinati és egyházkerületi tisztségek

A presbitérium egyházkerületi tisztségek betöltésére is szavazott. Lelkészi tanácsbíró tisztségre Sztor Jenő beregszászi lelkipásztorra és Boros Jenő szatmári lelkipásztorra, a világi tanácsbírói tisztségnél dr. vitéz Nadányi János bihari alispánra, zsinati rendes képviselőségre dr. Csáky Lajos hódmezővásárhelyi egyházi főgondnokra, zsinati lelkesítő pótképviselőségnél Bakó László szegedi lelkipásztorra, világi pótképviselőségnél pedig Szilassy László főispánra szavaztak. Az egyházkerületi diakoniaügyi bizottságra választották meg az egyház két képviselőit: Molnár Ferenc és Kovács József lelkipásztorok személyében.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző jelentette, hogy az 1941. évi VI. egyházi törvénycikk 3. paragrafusa értelmében a debreceni egyház nem lelkesítői képesítésű olyan tisztségviselői is tagjai lehetnek a ref. lelkészek nyugdíjintézetének, akik rendszeresített állásra élethossziglan vannak alkalmazva. A presbitérium megbízta a főjegyzőt, hogy a törvényhez való alkalmazkodás végett készítsen szabályzatot és terjessze a presbitérium elé.

Tudomásul vette a presbitérium, hogy a püspök Udvarhelyi Györgyöt és Balogh Józsefet segédlelkészekül kirendelete.

### Igazgatótanítói választások

A presbitérium Benyhe Imrét ispotályi igazgatótanítói szolgálati ideje végéig megválasztották. Helyettese Balla Kálmán igazgatótanító lett.

## A debreceni kiküldött éles bíralata az ipartestületek központjának működése felett

Az Ipartestületek Országos Központja most tartotta meg évi közgyűlését Budapesten, amiről már beszámoltunk. Most a debreceni kiküldött felszólalását ismertetjük.

A tárgysorozat elején Szendrey Sándor debreceni ipartestületi alelnök bejelentette, hogy hét tárgyhoz külön kíván felszólalni. Az ülést tíz percre felfüggesztették és arra kérték, álljon el a felszólalástól vagy legfeljebb egyszerre mondjon e mindent, amit akar.

Az IPOK költségvetésénél Szendrey Sándor kifogásolta, hogy a központ munkája nem elég eredményes. A tisztségviselői fizetések a múlt évben a 134.000 pengős bevételből 9.0000 pengőt emésztettek fel, a többi az adminisztrációs költségek teszik ki. Az önálló iparosságnak semilyen vonatkozásban semmit sem juttattak vissza, bár a tavalyi közgyűlésen is kérte a segélynyújtást az IPOK csak annyiban segített, hogy a székház-adósságok kamattérítését az iparügyi kormány átvállalta és egy jóléti intézményt felállított. A többi munkája általános levelezésben merült ki, amely leveleknek hasonló szövegű részét a legtöbb esetben három-négy nappal előbb már a kamarától megkapták a testületek. Legalább egy olyan székházat építené az IPOK Budapesten, ahova a vidékről felutazó iparosok megszállhatnának, hiszen naponta körülbelül száz iparos fordul meg minden nap a fővárosban. Könnyen lehetséges, hogy az IPOK helyébe az iparoskamara fog lépni, vagy a mostani iparkamarát szervezik át.

A gyógyfürdők költségvetésénél még élesebben támadta Szendrey a központot amiatt, mert a 303.221 pengős bevételből az ipartestületek segédi és szabadítási díjakból 160.874 pengőt fizettek be és ezzel az óriási összeggel szemben a központ az iparosokért, akiket gyógytelepekre buntalt, összesen csak 9194 pengőt fordított, míg rászoruló szegény iparosoknak az előző évi 20.000 pengővel szemben mindössze 1624 pengőt fizetett ki.

Érdekes volt, hogy bár ez adatok feltárásakor a közgyűlés tagjai felszisszentek, mégis egyedül Szendrey szavazott a költségvetés ellen.

Az IPOK fel akarja emelni a testületek tagsági díjait is, a debreceni testület tagonként az eddigi 20 fillér helyett 30 fillért kell hogy fizessen. Különösen súlyos, hogy nemcsak a fizető iparosok, hanem a tagdíjat nem fizetők után is be kell küldeni ezután a központ részesedését. Ez különösen a debreceni testületnél súlyos terhet jelent.

Az IPOK a központi tisztségviselők részére nyugdíjalapot hoz létre, erre a célra 11.000 pengőt állít be. Szendrey ezt is kifogásolta azzal az indoklással, hogy sem az öreg iparosoknak, sem a vidéki ipartestületek tisztikarának nincs még meg a nyugdíjbiztosítása. Szendreyt azonban ebben a kér-

## DEBRECZEN

1942. II. 7.

Jakucs Lászlót a Mester-utcai és Nagy Lajost a Csapó utcai körzetben választották meg igazgatótanítónak szolgálati idejük végéig tartó megbízatással.

Tudomásul vette a presbitérium, hogy Mészáros József elhunytával megüresedett iskolaszéki tanító-képviselői tisztségre Ormós Lajos igazgatót választották meg.

Lelkes ovációval vette tudomásul a presbitérium Juhász Nagy Sándor főjegyzőnek azt a bejelentését, hogy az egyházkerület vitéz Hatvani Sándort, Balla Lászlót és Varga Miklóst, érdemes rég debreceni tanítókat elismerése kifejezésül igazgatói címmel tüntette ki. A presbitérium a kitüntetett igazgatókat szeretettel üdvözölte és további munkájukra Isten áldását kéri.

A presbitérium ülése Uray Sándor imájával ért véget.

désben is leszavazták.

Zelinger Ede terjesztett elő indítványt az elagott iparosok otthona megalkotására. Ezt a központ azzal utasította el, hogy nincs szükség rá, mert rövidesen megcsinálják az öreg iparosok nyugdíjintézetét. Szendrey felszólalt, kifejtette, hogy az elagott iparosok otthonára akkor is szükség lesz, különösen a nagyobb városokban, mert számos iparos elvesztette családjait, önmagára maradt s ezek örömmel vennék a nyugodt helyet, ahol hátralévő napjaikat eltölthetik. Ezt a javaslatot is leszavazták és egyetlen kiküldött szólt fel Salgótarjánból, megjegyezte, hogy bár azt az utasítást kapta testületétől, hogy a javaslat mellett szavazzon, mégis ellene foglalt állást.

Szendrey Sándor véleménye szerint annak a magatartásnak, amit az IPOK közgyűlésén látott, az az oka, hogy nyolc éve megválasztott tagokból áll a központi testület, akik nagyrésze már semmiféle kapcsolatban nincs az ipartestületekkel, ezek súlyos terhet nem ismeri.

Szendrey Sándor minden egyes határozat után tiltakozott és bejelentette, hogy a határozatot megfélembrezi.

### Az OTI rágalmazása miatt 15 napi fogházra ítélték egy debreceni asszonyt

Hivatából üldözendő rágalmazás miatt került a debreceni törvényszék elé Boeska Jánosné debreceni asszony, aki az OTI debreceni vezetőségét azzal vádolta meg, hogy kelkezelték az ő segélyének egy részét. Az OTI hivatali szobájában nagy lármát csinált és ott hangoztatta többek előtt, hogy neki, mint szülés előtt álló asszonynak 25 pengő 42 fillér segély jár és a férjének ezzel szemben csak 15 pengő 42 fillért fizettek.

A kiutalást megvizsgálták és megállapították, hogy Boeska Jánosné a férjét hatalmazta fel a segély felvételére, aki azt hiánytalanul felvette. Kérdőre vonták a férjet és kiderült, hogy a segélyből hiányzó összeget ő tartotta meg magának és mivel nem tudott a feleségének elszámolni, azt mondta, hogy az OTI nem adta ki az egész segélyt.

A törvényszéki tárgyaláson bizonyították a tanúk a vádat. A tárgyaláson az OTI képviselőiben dr. Rappensberger Tivadar jelent meg. A bizonyítási eljárás befejezte után a bíróság az asszony büntetését megállapította és az OTI rágalmazása miatt 15 napi fogházra ítélté el.

**BIZTOSÍTSON TÜZKÁR ELLEN, KÁRA MEGTÉRÜL!**

## Cziffer Emil debreceni származású volt berlini operanékes balesete Párisban és halála Debrecenben

Dicsőségben és művészi sikerekben gazdag, de hányatott élet ért szomorú véget az elmúlt napokban Debrecenben. Meghalt Cziffer Emil, a berlini Operaház volt tagja, utóbb párisi mérnök.

Cziffer Emil ismert debreceni családból származik. Édesatyja, Cziffer Nándor, az István gőzmalomnak csaknem ötven éven át főkönyvelője volt és a debreceni társaságoknak kedves tagja; nagy dalárdista volt, a Városi Dalegyletnek oszlopos tagja, bejárta fiatalabb éveiben az egész Európát.

Cziffer Nándor már évek óta siri almát alussza. Életében büszkesége volt daliás szép fia, Emil, ki bár a mérnöki pályára készült, de tüneményes hangja révén csakhamar eljegyezte magát a színpaddal.

Cziffer Emil a régi békeévekben operaénekes lett. Előbb a budapesti Népepera tagja, majd a berlini állami Operához szerződött, hol nagy sikereket ért el. Már a világhírnév felé tört, mikor az 1914. évben kitört a háború és Cziffer Emil a haza iránti kötelesség hazaszóltotta. Mint a 3. honvéd zyalogezred tartalékos tisztje vonult a harctérre és a századosi rangig vitte, több kitüntetéssel szerezve vitéz magartásával. A kárpáti téli hadjárat szomban tüneményes hangjának megértett, hangszálai megbetegedtek.

Kétévi harctéri szolgálat után otttoni beosztást kapott és Iványi Sándor színművésszel együtt a katonai operához szervezték József kir. herceg fővédnöksége alatt. Nagyszerű hangversenyeket rendeztek a katonai operaház javára. Ezenek még fel-felcsendült Cziffer Emil pompás tenorja régi fényében, de már csak egy ária elnéklésig bírta, egész estét betöltő operák elnéklését nem vállalta.

A világháború után Cziffer Emil kénytelen volt búcsút mondani a színpadnak. Visszatért a mérnöki pályára, vegyészmérnök lett. Az akkori szomorú viszonyok között nem tudott itthon elhelyezkedni. Párisba ment és az egyik ottani vegyészeti gyárban kapott állást. A kitűnő munkáját és nagy intelligenciáját férfiat annyira megbecsülték, hogy magyar léte meg az

újabb világháború kitörésekor is megtarthatta állását. Párisban érte a francia összeomlás Cziffer Emil a francia fővárosban maradt és rövid szünet után újra dolgozni látta a gyárban.

A múlt év őszén végzetes szerencsétlenség érte Cziffer Emil. A gyárban cellulozerozbanás történt és Cziffer Emil súlyos sérüléseket szenvedett. Arca és keze összegett. Szemevilágát csak úgy őrizhette meg, hogy a robbanás idején kezét összekapva, inkább kezét hagyta összeadni, de szemét megmentette. Az ideális szépségű férfi arcát mégis súlyos égési sebek borították. Egyik párisi német hadikórházban ápolták, Cziffer Emil hazavágyott. Mikor viaamennyire felépült, kérésére a német megszálló hatóságok lehetővé tették hazatérését. Így jutott haza a múlt év karácsonyára Cziffer Emil.

Még felkereste régi barátait, örült az itteni életnek, de egészségi állapota folyton romlott. Sérüléseiből kifolyólag különböző komplikációk támadtak. Fájdalmait lelki csapás is növelte. Meghalt testvére, Cziffer Jenő kormányfőtanácsos, a tokaji ármentesítő társulat vezető főtisztviselője, kinél öreg napjait akarta csendben és békeségben eltölteni Cziffer Emil.

Nem is érte túl fivére halálát sokkal. Cziffer Emil a klinikán, ahol az utóbbi hetekben ápolták, 63 éves korában elhunyt.

Halála még a múlt héten következett be, de temetéséről még nem történt intézkedés. Egyetlen fia, ki első házasságából származik, német állampolgár. Ő nem tudták értesíteni, mert valószínűleg a harctéren van.

Ifjú Kovács János jelenleg Budapesten lakó volt debreceni festőművész, ki távozi rokona Cziffer Emilnek, a napokban Debrecenbe érkezett és értesülve Cziffer Emil haláláról, fel akarta keresni sírját, de nem találta. Így derült ki, hogy még nem is temették el a hányatott sorsú Cziffer Emil. Valószínűleg most már történi intézkedés, hogy visszaadják a tragikus sorsú Cziffer Emil hült hamvait az édes anyaföldnek.

## Két romániai menekült nyolc betörést követett el Debrecenben

Menekült társuktól is 2500 pengő értékű ruhát és aranyeműt loptak el

Uj Ferenc vaskereskedő, román megszállt területről menekült, aki néhány nap óta Debrecenben a Zita árvaház helyiségében levő menekültotthonban lakott, feljelentést tett a rendőrség ismeretlen tettes ellen. A tolvaj, mialatt Uj Ferenc a menekültotthon irodájában felvettette magát, addig az előszobában hagyott vasszékonyát 2500 pengő értékű ruhaneművel és aranyeművel ellopta.

A debreceni rendőrség bünygyi osztálya nyomban megindította az ügyben a nyomozást és Szentirmay Elemér detektív gyorsan gyorsasággal 24 óra alatt leleplezte a tetteseket, szinte teljes egészében megkerítette a lopott zsákmányt, sőt megállapította, hogy további nyolc betörésben bűnösök az elfogottak, akiknek vezére Argyelán János 27 éves moldvai menekült.

Megállapította Szentirmay detektív, hogy a lopást Argyelán követte el, míg Uj Ferenc bent volt az irodában és a csomagot kiadta Csifó Jenő nevű ugyancsak román megszállt területről menekült társának. A lopott holmit aztán egyik debreceni kocsmában helyezték el és abból néhány darabot már értékesítettek is.

A vizsgálat folyamán azonban megállapította Szentirmay Elemér detektív, hogy Argyelán és társai, köztük Popovits Károly nevű román megszállt területről menekült férfi, egész sereg betörést követtek el. Így átkulccsal felnyitották a Berzéki fotózem Piac-utca 38. szám alatt levő kirakatát és két fényképezőgépet mintegy 300

pengő értékben elloptak. A gépek egyikét eladták, a másikat megtalálta náluk Szentirmay detektív.

Átkulccsal felnyitották a betörők Szilágyi Jánosné Csapó-utca 15. szám alatt levő rőfűszületének kirakatát, a lakatot leverték és a kirakatot teljesen kifosztották. Többek között 11 szivert és pollóvert, 8 nyaksállt és más árukat vittek el. Ennél a betörésnél Venczel József nevű román megszállt területi menekült is segédkezett.

Ugyancsak a Csapó-utcán a 6. szám alatt Péter Antal női kaupkésztő kirakatát átkulccsal felnyitotta Argyelán és három női kalapot, valamint női nyaksállakat vitt el. Gelbmann Pál Szent-utca 3. szám alatt levő kirakatát szintén átkulccsal nyitotta fel Argyelán és onnan 750 pengő értékű textilárukat vitt el. Ezenkívül kiderült, hogy egyik menekült társának hátszákjából egy pár cipőt és borotvakészletet, Kolozsváron pedig egyik főterei bődíszművészől több női pénztárcát és retikült loptak el.

Egyik érdekessége volt az ügynek, hogy a rendőrség megállapítása szerint a kulcsok, melyekkel a kirakatokat felnyitották, szintén loptak voltak. Argyelán társával együtt munkakeresés céljából kint járt az egyik egyetemi hivatalban és ott loptak el egy kulcsomót. A kulcsokat részlegesen átalakította és ezekenek segítségével nyitotta fel a kirakatokat. A betöréseket este 5—9 óra között követték el, de volt olyan is, amit a vakmerő tettesek fényes nappal, délután 3 órakor hajtottak végre. Szentirmay

detektív a nyomozás folyamán csak nem teljes egészében megtalálta a lopott holmit, a rendőrség ugyanis olyan gyorsan lépett fel és leplezte le a tetteseket, hogy nem volt idejük értékesíteni a zsákmányt.

## DEBRECZEN

5. OLDAL  
1942. II. 7.

A kihallgatások befejeztével Argyelánt és társait átadják a kir. ügyészségnek.

## 88 ezer pengőre emelkedett az Ispotályi 400 éves jubileumi alap

Schlachta Sándor 2000 pengős alapítványt tett a radostyáni Király család emlékére

A presbiteri gyűlésen dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző jelentést olvasott fel, melyet Molnár Ferenc lelképásztor küldött be azokról az adományokról, melyeket az Ispotályi 400 éves jubileumi alapra tettek. Az adományok a következők:

Czeglédy András 700 P., Jóna János 300 P., Békéssy Lászlóné 250 P., özv. Polgáry Józsefné 250 P., dr. Miszti Károly 240 P., Balogh István 220 P., dr. Tóth Emil 175 P., Szendy Tihamérné 120 P., dr. Hadházy Zsigmond 100 P., Ary Lajos 60 P., dr. Rásó Sándor 20 P., Ifj. Birinyi Imre 20 P.

A Báthory Vilma emlékalapra: Bartha Lajos és neje, Hajdúhadház 90 P. A dr. Juhász-Nagy Sándor alapra dr. Juhász-Nagy Sándor 100, Nemes Sándor 50 P.

Molnár Ferenc lelképásztor összesítő kimutatást csatolt be a jubileumi alapra befizetett eredményről. A végösszeg:

88.579.58 pengő, ebben benne van a földben történt adomány is.

Jelentette még Molnár Ferenc lelképásztor, hogy az Ispotályi egyházzsengylete 3400 pengőt fizetett be a Szeretet Szövetségnek a jövőben létesítendő leányváház alapjára.

Dr. Soós Béla lelképásztor pedig azt jelentette, hogy a csapóúcai egyházzsengylet épületében Siposs István egyházzsengylet tanácsos, építési vállalkozó többszáz pengő értékű munkát végzett ingyen.

Schlachta Sándor vasnagykerekedő, a radostyáni Király-család emlékére 2000 pengős alapítványt tett. A kamatokból a kollégiumi polgári fiúiskola és a Dóczy intézet polgári leányiskola egy-egy szegény jótanulóját jutalmazták.

Az adakozóknak a presbiterium elismerését és köszönetét fejezte ki és nevéket aranykönyvbe írta.

## Megszüntették az eljárást Nagy Béla Dégenfeld-téri cipőkereskedő ügyében

Hirt adtunk már arról, hogy bűnvádi eljárás indult a rendőrségen Nagy Béla Dégenfeld-téri cipőkereskedő ellen. Az ügyészség vádat is emelt a rendőrségi nyomozás adatai alapján azért, mert Karcagra cipőket szállított Nagy Lajosnak drága áron. A vádlott, akivel együtt került a bíróság elé Klein László cipőfelsőrézkészítő is, tagadta, hogy bűncselekményt követett volna el. Arra hivatkozott, hogy csak a hatósági árakat tartotta be és azokat a cipőket,

amelyeket ő adott el Nagy Lajosnak, joga volt olyan áron eladni, tehát nem követte el az árdrágítást.

A bíróság szakértőül hallgatta meg Fitori Ambrust és Papp Lászlót, akik a vádlott védekezését igazolták. Az anyagárak és munkadíjak mellett csak a rendes árat számította fel Nagy Béla. Az ügyész az árdragítás miatt emelt vádat eljuttatta. A bíróság megszüntette az eljárást.

## Vasárnap délelőtt temetik dr. Kovács Andor professzort

Mély részvételt keltett dr. Kovács Andor, az egyetem kiváló professzorának halála. De gyászol az egész magyar tudományos világ is. Ezt bizonyítja az a sok-sok részvétlívrat és levél, melyet magánosok és közületek, egyesületek intéztek az özvegyhez, illetve az egyetem rektorához.

Kialakult a végtestességtétel rendje. — Dr. Kovács Andor hült hamvait ma ravatalozzák fel a Központi Egyetem diszudvarán. Itt fog lefolyni holnap délelőtt a gyászszertartás. Ezt a Kollégiumi Kántus éneke fogja megnyitni, majd közének után dr. Farkas Pál református lelképásztor mond gyászimát. Újabb közének után dr. Kállay Kálmán, az egyetem rektor Magnificusa búcsúztatja dr. Kovács Andort, majd dr. Zachár Gyula jog- és államtudományi karidekán a kar nevében vesz búcsút az elhunytól. A jogászfűjség és a Werbőczy Bajtársi Egyesület nevében Mikecz Gyula W. B. E. vezér mond búcsúbeszédet. — A gyászszertartást a Kollégiumi Kántus gyászéneke zárja be.

Ezután a gyászoló gyülekezet átkíséri a koporsót a Köztemetőbe, ahol beszéd már nem hangzik el, ima után elhantolják dr. Kovács Andor professzor hült temét.

Mint értesülünk, dr. Kovács Andor holtteste nem talál végleges nyugovóra a debreceni Köztemető fái alatt, mert hozzátartozói a tavasz folyamán exhumáltatni fogják. Kecskemétre szállítják, ahol a családi sírboltban helyezik nyugalomra.

==

A temetési szertartás vasárnap délelőtt pontosan 11 órakor kezdődik a Központi Egyetem diszudvarán. Gebauer rendez.

## MOZART ZENEKARI-EST a Zeneiskolában

A városi zeneiskola zenekara tanáranak közreműködésével február 19-én, este 8 órakor az intézet hangversenytermében rendez meg a december hónapról elhalasztott jubileumi Mozart zenekari estjét.

Műsoron a G-moll szimfónia, szerenád, Figaro nyitány. Bevezetésül dr. Gyulács Pál ez alkalomra írt „Mozart idézése” c. költeményét adja elő.

Az est külön érdekessége lesz a kivételes tehetségű 8 éves Vásáry Tamás szereplése, aki Mozart egyik zongoraversenyét adja elő, zenekari kísérettel. Vezényel: dr. Baranyi János.

Műsor, amely egyúttal belépőjegyűl szolgál 1 P (5. első sor számozott ülőhely) és 60 filléres árban a zeneiskola titkári hivatalában váltható, naponta 9—1 óráig és délután 3—6 óráig.

## Vizsgálat indult a tűzoltólaktanyában meghalt tűzoltó halála ügyében

Beszámoltunk arról, hogy a tűzoltólaktanyában a fürdőszobában hirtelen meghalt Bodnár Imre tűzoltó. Az volt a vélemény, hogy halálát agyvérzés okozta. Boncolást tartottak és az ügyben bünygyi vizsgálat folyik, mert azt állapították meg, hogy a halált nem agyvérzés okozta, hanem gázmérgezés. Megvizsgálták a fürdőszoba berendezését, a csöveket és kiderült, hogy az egyik csőben rongydarab volt, nem volt jó az elvezetés és így áradt szét a gáz a fürdőszobában.

A fürdőszobát január elején javították át a szerelők és jó állapotban vették át, használták mások is Bodnár előtt és nem volt semmi baj. A szerelőket kihallgatták, elmondották, hogy ők jól végezték munkájukat, nem hagytak rongydarabot a csőben. A vizsgálat folyik az ügyben, hogy megállapítani tudják, kit terhel a felelősség a tűzoltó haláláért.

## HIREK

## „DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérlőház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ara: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

## Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata február 7 reggel 8-tól 14-én reggel 8-ig: „Mégvártó“ Piac ucca 18. tel. 14-69. „Muraközy“ Piac 72. telefon: 37-33. „Boeskaay“, Cegléd u. 22 telefon 29-14. „Csokonay“ Mester u. 43. telef.: 10-15. „Árpád fejedelem“ Csapókert, Jánosy ucca 44. szám.

## Emlékek

Szép emlékek, olyanok vagytok, mint halottan úszó lóuszvirágok — az idő két taván.

Elkísérték, nyomunkba szálltok, mint kigyózó fehér füstfelhőszalag — a gyorsvonat után.

Rádai Ilona.

## A századik honvéd gyermek

távoll és itthon levő szüleit meleg ünnepelésben részesítette a magyar társadalom abból az alkalomból, hogy Gyapjas Lida kisbaba éppen századiknak született, mlóta a Vöröskereszt rádiószolgálatát üzeneteket közvetít a frontra. Az ország első asszonya vette a kis honvédgyermeknek a kocsit.

Az ország színe, java örvendezett a rejkendő nagymamákkal, akik könnyesen állottak ott az ünnepeknél, mint a természet, mint a természet fáinak öreg ágai, melyen friss gyümölcsöt termelt az élet. Lehet háború, lehet nehéz és küzdelmes az élet, de addig, míg a szeretet találékonyasága elviselhetővé teszi az életet, addig az ember mindig talál egy-egy lélegzetnyi boldogságot.

Ahol a gyermek, ott a jövő. A kiscsi Gyapjas Lidia keresztül minden magyar gyermeknek küldött a magyar társadalom abból a szeretetből, mely örök és kifogyhatatlan. Küldött a messze küzdő apáknak, küldött az itthon helytálló anyáknak. Érezze mindenki, hogy nincs itt elhagyatott, magára maradt magyar, mert mindenkit számontartunk, mindenki hozzánk tartozik, mindenki egy velünk, mert magyar és ennek a hazának a gyermeke.

Száz honvéd gyermek, száz kiscsi, magával tehetetlen apróság, aki még látta az apját, de akivel ezer, meg ezer kilométerre gondolhatunk örökké együtt vannak ezek az apák, akiket a becsület mezejére szállított el a sorsuk.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szabó Károly, délután 5 Molnár Lajos. — Kistemplomban délelőtt 10 órakor Zoltán, délelőtt fél 12 Uray Sándor, délután 5 Kecskés József. Kossuth uccai templomban délelőtt 10 Mezey Béla, délután 5 Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 Kolozsvári Kiss László, délután 4 Sulyok Kálmán. — Ispótyai templomban délelőtt 10 Birinyi János, délután 5 Koncek Zoltán. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 Kovács József, délután 3 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 óra Orosz János, délután 3 Magi István. — Csapókerti templomban délelőtt 10 dr. Dancsházy Sándor, délután 3 Balogh József. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 3 Dóczy József ucca 2., délelőtt 11 Koncek Zoltán. — Augustus szanatóriumában délelőtt negyed 10 Szeles László. — Egyetemi klinikákon Szeles László, Koncek Zoltán. — Nyulási Állami Iskolában délelőtt 10 Kecskés József. — Téglaskerti Állami Iskolában délelőtt 10 Sárközy Lajos. — Téglavetői gyülekezeti házban délután 3 Kovács Árpád. — Wolafkatelepi olvasóklubban délután 3 Duscza Ferenc. — Fémipari iskola délután 6 Gönczy Sándor. — Tanyai istentiszteletek: Ondód II. Vedres dűlő délelőtt 9 Rápolthy Árpád.

pád. — Kunpálhalma délelőtt 11 Rápolthy Árpád. — Haláp délelőtt 9 Pipóhegy délelőtt 11 és Allóhegy délután 2 László L. Elek. — Pac délelőtt 10 Papp Géza. — Mézeshegy délután 2 Papp G. Macs délután 2 Tömörly Lajos. — Szikgát délelőtt 10 és Szepes II. délután 2 vitéz Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 Erdei Károly.

— A római katolikus templomban rendes vasárnapi miserend. A lelkészi beosztást ma eszközlik.

— A görög katolikus templomban délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmise — 9 órakor katonamise. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnegyed 4 órakor rózsafüzér ajtatosság. — Délután 4 órakor vacsernye és szentségimádás.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai ifjúsági egyházi énekórája. Utána pedig exhortációt tart Labossa Lajos vallás-tanító lelkész. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. — Délelőtt dr. Pass László tb. esperes-lelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosucai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imá-óra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. 11—12 óráig vallásosestély, vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8 óráig bibliaóra. — Pénteken este 7—8 óráig imáóra.

— Vitéz lőő Dálnoky Miklós Béla altábornagy, a kolozsvári hadtest új parancsnoka megérkezett Kolozsvárra. A hadtestparancsnok ma átvette hivatalát, a déli órákban pedig ünnepélyes keretek között koszorút helyezett el Mátyás királyi szobrára. (MTI)

— Kinevezés, Makranczi Béla oki. középiskolai tanárt a kultuszminiszter az állami ipariskolai tanárok létszámába a debreceni m. kir. állami felső ipariskolához helyettes tanárrá kinevezte.

— Luigi Villari olasz professzor előadása az Olasz Kultúrintézetben. Az Olasz Kultúrintézet igazgatósága felhívja a nagyközönség figyelmét Luigi Villari római olasz professzor előadására, amit február 21-én este 6 órai kezdettel az Olasz Kultúrintézet helyiségében (Hatvan u. 2. I. emelet) „A mezőgazdaság és talajjavítás Olaszországban“ címmel tart. Meghívót az intézet nem bocsát ki, az érdeklődőket ezúton hívja meg az intézet igazgatósága.

— Mátyás József emlékest. A Hajdúvármegyei és debreceni Tanítók Általános „Gönczy“ Egyesülete folyó hó 8-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Déri-múzeum előadótermében volt titkára, a korán elhunyt égő lelkű magyar tanító emlékének hódolva Mátyás József emlékestet rendez. A nagyközönség megértette a hajdúvármegyei és debreceni tanítók nemcsak elgondolását s az egyházi és polgári társadalom és közeletünk számos kiválósága jelentette be az emlékestben való részvételét. Belépődíj nincs.

\* Schaff tanciskolájában a Koronában az új tanfolyamra beiratások elfogadtnak. Vasárnap összétné.

— Az Olasz Kultúrintézet ingyenes nyelvtanfolyamaira a beiratkozások tovább folynak. Beiratási díj minden fokon 5 P. Az új kezdő csoportnak kedden és pénteken 7—8-ig van órája. Esetleg közös óhajra megváltoztatható. Az intézet igazgatósága közli a hallgatókkal, hogy az Alta Cultura előadások nem kedden, hanem szerdán este 7—8-ig vannak. A csütörtöki és pénteki előadások időpontja változatlan.

— Presbiteri konferencia lesz a Kistemplomban. Február 12-én délután 5 órakor a Kistemplomban istentisztelet keretében presbiteri konferenciát tart a missziói bizottság. Ezen a konferencián a vasárnapi iskola ügyét ismereti Nagy István diakonissza-képzőintézet igazgató, aki húsz esztendő óta irányítja Debrecenben ezt az áldott munkát. A konferenciára Uray Sándor a presbiterium figyelmét külön is felhívta és kérte, hogy mindannyian jelenjenek meg a konferencián.

## Mégfagyott a kabai határban egy vándorlási mániában szenvedő asszony

A esendőrségnek jelentették, hogy a kabai vasúti állomástól nem messze, a hóban megfagyva találták Katona Róza 59 éves asszonyt, aki mint elmebeteg — Menyhért János kabai gazdálkodónál volt gondozásra helyezve. — Katona Róza még december 30-án elűnt gondozója lakásáról s azóta nem kaptak értesítést, hogy merre járhat. A községben kidobolták, hogy jelentkezzen, aki tudja, merre ment, de senki sem jelentkezett. A nyomozás adatai szerint Ka-

tona Róza, aki vándorlási mániában szenvedett, távozása előtt arról beszélt, hogy névnapra fog menni egyik rokonához. Utközben a határban a nagy hidegben megfagyott és ott lepte be a hó. — A jelentés szerint a szerencsétlen nő orrát és kezefejét lerágták a kóbor kutyák és ruháját is szétmárcangolták. A ruhadarabok valóságos össze voltak darálva és ez azt bizonyítja, hogy napok óta heverhetett megfagyva a mezőn és az egerek rágesálták szét a ruháit.

## Családi értesítések:

TÓTH JÓZSEF  
gazdálkodó

és

RÓZSA JULISKA

Róza János, Látóhegyi kocsmáros leánya, 7-én, délután 4 órakor tartják esküvőjüket a Nagytemplomban.

A magyar komoly, nyílt homlokú és merész szívű nép és éppen ezért nem folyomodik olyan módokhoz, amelyeket a szolgálatteljesítés féltékenysége, a bosszú hajlamából folyó alatomosság szokott szülni. Bárá Kemény Zsigmond.

— Nemzetvédelmi Kereszttel kitüntetett képviselők. Tegnap a képviselőházban az ülés megnyitása előtt vitéz Magasházy László, a Nemzetvédelmi Kereszt káptalanjának az elnöke egybehívta a képviselőket, akiknek Magyarország kormányzója a Nemzetvédelmi Keresztet adományozta. Átnyújtotta a Nemzetvédelmi Keresztet a kitüntetetteknek, akik együttesen letették a fogadalmat.

— 263 légi riadó volt januárban La Valetta kikötőjében. Január hónap folyamán 263 légi riadó volt La Valetta máltai kikötőben. A lakosság az egész hónap folyamán a sziklakba vajt légvédelmi óvőhelyeken töltötte az éjszakákat. (T. P.)

— Az epekövek, időszűt epehólyaggyulladás és hurutos sárgaság kezelésében reggelként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvíz, kevés forróvízzel keverve és lassan, kortyonként elfogyasztva, gyakran rendkívül jótékony hatást fejt ki. Kérdezzék meg orvosát!

— Tizenharmadszor bukott le egy debreceni tölgy. A rendőrség őrizetbe vette Varga József 35 éves kőművesegédet, peterdi lakost, aki Debrecenben sorozatos lopásokat követett el. Egyik kályhásnál dolgozva ruhaneműt lopott. Minden helyen, ohova mestersege révén dolgozni bejutott. Szabó Lajos Rákóczi-utca 9. szám alatti lakosnál viszont besurranó lopással szerzett ruhaneműket, melyet aztán olcsón eladott. ataki delevit a kihallgatás során megállapította, hogy Varga már 12-szer volt büntetve és a mostani a tizenharmadik lebukása. Kihallgatása után átadják a kir. ügyésznek.

— Debrecen közbiztonsága. Kiss Sándor rendőrfőkapitány a városi közbiztonsági bizottságban jelentést tett a múlt havi debreceni közbiztonsági helyzetéről. Előfordult 1 gyilkosság, a nyomozás az egész országban folyik. Rágalmazás vétsége 1, testisértés 6, magánlakásértés 1, lopás büntette 17, vétsége 120 esetben fordult elő, a nyomozás már eredményes volt 87 ügyben, a többiben még folyamatban van. Sikkasztás büntette 3, vétsége 10, jogtalan elcsátítás 2, csalás büntette 3, vétség 11, okirathamisítás büntette 2, vagyonrongálás vétsége 3, egyéb bűncselekményekben 9 büntett és 17 vétség történt. A rendőrség 131 büntetést kinyomozott, 19 elzotes letartóztatásba került. A kőhágási iktatóba 1027 ügy érkezett, internálás 2 esetben, rendőri felügyelet alá helyezés 6 ízben történt. kitiltottak 26 eltoloncoltak 29 egyént.

## Ugy hallottuk,

„hogy a jubiláns szinagzatonak egyik babérkoszorúját — megette a kutyája. A Beleznai Unger István direktor húszéves színeszi jubileuma alkalmából rendezett ünnepségnek volt egy humoros epizódja. A nyíltzini ünneplés után a kapott sok ajándékot, babérkoszorút, meggyaszt bevitték az igazgatói irodába. A direktor kiment a szinagzatra játszani, a „Vig özvegy“ Danilójának szerepét alakítani. Erre az időre kedvence kutyusát bezárta az irodába. A derék kutyus unatkozott, unatkozott és unalmában mit tehetett mást — elkezdett játszani a babérkoszorúkkal. Az egyik különösen megtetszett neki, mert szabályszerűen eszegetni kezdte. Mikor Unger István a felvonásokban visszatért, a babérkoszorút már csak roncsait látta viszont, kutyusát pedig nagy szájnyalogatva... Nagy volt a riadalom a kedvence eb egészsége miatt, de amit hallottuk a kutyusnak nem ártott meg a babér...

„hogy május elsején már melegebb lesz. Ugyanakkor már hóesés sem várható.

— Jegyrendszer Amerikában. Washingtonban hivatalosan bejelentették a cukor adagolását és a jegyrendszer bevezetését.

— Párisban 55 esztendő óta előízben történt meg pénteken, hogy egy nőt lefejeztek. Az elélt férjével együtt vadállati kegyetlenséggel megölte 5 éves kisleányát. — A férjet szombaton végzik ki.

— A „Fillér-estély“ rendezősége kéri a vendégeket, hogy a ma este 8 órakor kezdődő estélyére sziveskedjenek pontosan megjelenni, mivel az új mozgalomhoz híven a vezetőség a jelzett időpontban, este 8 órakor pontosan megkezdő a műsort és a későn jövők elhelyezkedése nemcsak kényelmetlen lesz, hanem zavarják is a műsort és a közönség szórakozását. Jegyek váltthatók este az Arany Bika csarnokában a pénztárnál. Asztalok elrendezése ma délután. A vendégek a vendéglő részére váltójegyeket sziveskedjenek magukkal hozni az új rend értelmében. A Filléregylet kiválsan ügybuzgó elnöke, Torzsay Henrikné és fáradhatatlan munkatársai ma este kitűnő estéllyel lelik meg az egyesület régi barátait, kedves vendégeit.

— Ipari áramot kapesoltak be a világitási vezetékbe Hadházi Bálint Teleki-utcai tímármester házában. A világitási vállalat bizalmas úton értesült arról, hogy áramlopás történik. helyszíni szemlét tartottak és megállapították, hogy tényleg az olcsóbb ipari áramot adó vezetékre van kapcsolva a világitás. Megindult a bűnvádi eljárás és a most megtartott törvényszéki tárgyaláson Hadházi Bálint védője, dr. Lévy Zoltán bizonyította, hogy a vádlottnak semmi köze a dolghoz. Elromlott a vezeték a háznál megbízták Juhász Gábor szerelőt, hogy javítsa ki. Este már jó volt a világitás, a házigazda nem tehet arról, hogy rosszul kapcsolt a szerelő. A bíróság felmentette bizonyítékok hiányában Hadházi, de elítélte Juhászt, aki beismerte, hogy valahogyan összeráztette az ipari és a világitási áram vezetéket a kapcsolásnál. Nem szándékosan, véletlenségg történt. A bíróság egyheli fogházra ítélte el Juhászt, de fel-függesztették az ítélet végrehajtását.

## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután: **Ejtfélkor várom...** Mérsékelt helyárak.  
Szombaton este: **Nagy farsangi tarka est.** Premier bérlet.  
Vasárnap délután és este: **Bob herceg.** Szondi Biri vendégfellépte.  
Hétfőn este: **Ejtfélkor várom...** Filleres helyárak.

### BOB HERCEG

Hosszú phentetés után került tegnap este Huszka Jenő: Bob herceg c. romantikus nagyoperettje felújításra a Csokonai Színházban, Szondi Biri fővárosi vendégművésznő felléptével. A darab felett továbbint néhány évtized küssé megfakította a szövegeknyvet a néhány jelenete nem hat már életszerűen, de a zenéje komoly értékű, ma is friss és időálló. Országos és osztatlan siker kísérte Huszka Jenő e művét s idők folyamán a darab egyes szerepeinek valóságilag hagyományai alakult ki. Ennek a kiformalódott tradíciónak a szellemében láttuk és élveztük újra a kivételes sikerű operettet, a Csokonai Színház tegnap esti előadásában.

A darab címszerepét Szondi Biri, a Fővárosi Operettszínház szubrett primadonnája alakította nagy- és öszinte siker mellett. Fiatalos lendülete erős akarással lépi át az énekes naiva jellegzetes vonásait és jó játékkészséggel állítja elének Bob úrri szertelen figuráját. Elbűvölő szépsége és fiatalossága beraagyogta szerepét. Cziller Ilus otthonossággal mozgott és elhithető kedvességgel alakította a szerelméért harcolni kész Annie alakját. Perényi Sári királynéje nagyritűn és jól mintázott. Zádor Mária ezúttal intrikus szerepében csillogtatta sokoldalú tehetségét. Selmecey Mihály Pomponiusa felelevenítette a szerep minden kedves hagyományát. A harmadik felvonásbeli dala megérdemelten aratott nyiltszíni tapsot. Rajz János a borbély szerepében keltett harsogó derűt, egyszerű formáló erejével. Horváth Arthur és Kormos Ferenc sok ölettel, gazdag tapasztalatok felkészültségével oldották meg feladatukat. Vitéz Hajmássy Lajos eleganciával és tudásfőnnyel mozgott. Lehotai karakterisztikus figurát nyújtott az apa szerepében.

Bakonyi Ödön karnagy erős és szakavatott kézzel vezette együttését és kiváló karnagyi készséggel tartotta egyensúlyban a darab zenei vezetését. Selmecey Mihály rendezése kifogástalan, az előadás pergő, a színpadképek szépek és stílusosak. (—6sz.)

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, szombaton két előadást tart a színház. Deltután mérsékelt helyárakkal **Ejtfélkor várom...** nagy, látványos Eismann-operett. Este premier bérletben **Farsangi tarka est** remek számokkal.

Vasárnap délután és este Szondi Biri fővárosi primadonna vendégszereplésével **Bob herceg**. Hétfőn este utóljára filleress helyárakkal **Ejtfélkor várom...**

Letáncolta lábáról a cipőt Szondi Biri a ragyogó szépségű fiatal primadonna, a „Bob herceg” második felvonásában. Hatalmas sikere volt táncszólójának, a közönség tapsaira megkellett ismételnie mire a kitűnő primadonna még nagyobb hévvel kezdett táncba, annyira, hogy egyik cipője lerepült a lábáról. Szondi Biri nem jött zavarba, lerugta a másikat is és harisnyában járta tovább a táncot, amelynek végén tapsorkán robbant ki.

— **VIGSZÍNHÁZ** „András” című film a felújítás alkalmával sem veszít érdekességéből. Új témája, sok érdekes meglátása, kitűnő szereplőgárdája föltétlen megérdemli az érdeklődést. — A kisérő műsor friss, érdekes, új.

— **Féltékenységi dráma.** A pécsi ítéletábla pénteken tárgyalta Mohácsi István hajós bűnügyét, aki a múlt év augusztus 11-én, amikor váratlanul hazakerkezett, lakásán talált felesége lárságában Németh Ferenc hentesmestert és azt vadászfegyverével agyonlötötte. A törvényszék annakidején Mohácsi Istvánt szándékos emberölés büntette miatt hatévi fegyházra ítélte. A tábla ezt az ítéletet négyévi fegyházra szállította le. Az ítélet jogerős.

## Illetékes közlés az albérlők védeleméről

Illetékes helyről közlik: Bár az érvényben levő jogszabályok szerint a felmondás az albérlőknél nincsen úgy korlátozva, mint a főbérleteknél, mégis a közismert nehéz elhelyezkedési viszonyokra tekintettel, a lakásügyi miniszteri biztos az albérlőket a legmesszebbmenő védelemben részesíti s ennek következtében lakásuk használatát mindaddig biztosítja, míg azt törhetetlen magaviselet, vagy konok bérnemfizetés miatt lehetetlenné nem teszik. Még hatásosabb védelemben részesül az albérlő, illetve családja akkor, ha ő

maga, vagy vele együtt lakó oly hozzátartozója, aki az albérlő eltartásáról gondoskodik, katonai szolgálatot teljesít sőt abban az esetben, ha a lakbért önhibáján kívül nem képes fizetni, a miniszteri biztos a hozzátartozókat megfelelő anyagi támogatásban részesíti. A katonai szolgálatot teljesítő albérlők, illetve hozzátartozók, a velük szemben történt felmondás esetében forduljanak panaszalakkal a lakásügyi miniszteri biztoshoz (Budapest, V. Markó ucca 25., harmadik emelet).

### Február 13-án Talmány, február 15-én pedig Erna Sack szerepel a Zenekedvelők két bérleti estjén

A Zenekedvelők Köre közkívánatra negyedik bérleti est gyanánt Talmány Emilnek, világhírű nagy hegedűművésznek hegedűestjét adja a mester feleségének Annette Schöler-Talmány zongoraművésznőnek a közreműködésével.

Az ötödik bérleti est művésze Erna Sack, a német csalogány lesz, akinek a zongorakíséretét Galánffy Lajos zongoraművész, városi zenekiskola tanár látja majd el.

A Zenekedvelők Köre kénytelen ebben a hónapban adni mindkét bérleti hangversenyét, ami még a f. évadból hátra volt. Ha a körülmények megengedik szó lehet arról, hogy a február 24-iki bérleten kívüli Mozart-esten kívül még egy zenekari hangverseny is ad a Kör, majd a tavaszi hónapokban. A Kör vezetősége ezúton is kéri t. bérlet tagjai szíves elnézését, amiért rajta kívül álló okok miatt kénytelen lett hangversenyszerepját a szokottnál korábbi időben befejezni.

Jóelőre tudatja a Kör a t. közönséggel azt is, hogy újabb felsőbb intézkedésre a meghirdetett időben pontosan kell kezdenie a hangversenyeket, tehát nem várható meg a közönség lassú gyűlése. A Talmányi hangversenyre pontosan nyolc óra, az Erna Sacké pedig félhat óra veszi kezdetét. — A jegyeket a Harmathy-cég árúsítja, Plac ucca 7.

### Pontosoknak jutalom a Szent László táncestélyen

Február 14-ike, ez a Szent László-táncestélyének dátuma. Este kilenc óra kezdődik az est az Arany Bika disztermében. A rendezőség fáradságtalan munkája nyomán egyre jobban kibontakozik az est sikere. A vidék nagyszámú részvételét is sikerült biztosítani, hogy az est egyik meglepetése az a sok új arc lesz, amely a debreceni állandó bálózó közönséget fel fogja frissíteni. Az est másik meglepetése az lesz, hogy a rendezőség korszerű jutalomban részesíti az este 9 óra előtt megjelenőket.

— **Bestialitás.** Mélykúton Novák Rostás Györgyné fejlesztve agyonverte leánya újszülött gyermekét, letartóztatták.

— **Súlyos kimenetelű autógázolás a Bösörmei-úton.** A Bösörmei-úton pénteken délután ismeretlen autógázolta Liszkay János 40 éves fuvarost, Téglavető. Barcaság-ucca 32. sz. alatti lakost. Az autó kereké átment Liszkay bal alsó lábánál és csonttörést, valamint súlyos zúzott sebeket okozott. Pillanatok alatt hatalmas csődület vette körül a gázolás színhelyét, telefonon értesítették a mentőket, akik Liszkayt a sebészeti klinikára szállították.

— **Az osztályorsjáték húzásai 20,000 pengőt nyert: 57265. — 10,000 pengőt nyert: 89120 89277. — 5000 pengőt nyert: 23188 41237 76539. — 4000 pengőt nyert: 7455 79236. — 2000 pengőt nyert: 16810 24585 52605. — 1000 pengőt nyertek: 17527 31976 52966 84418 87278 89897 90841 92869. — 800 pengőt nyertek: 10256 20533 82524. — 600 pengőt nyertek: 63175 67957 81367. — 500 pengőt nyertek: 10958 22017 26947 37411 46113 52934 55936 82900 82959 92501. — 300 pengőt nyertek: 1117 1908 4447 5755 10203 11597 15252 18338 23711 26924 28911 29378 32800 37367 38018 38113 41052 49250 51124 51578 52348 52709 53998 55872 56489 56584 56935 59793 60660 60745 67758 70817 71160 71457 74596 76184 76725 76827 77184 79455 80350 83186 84150 85929 86268 87305 89861 90498 91510 93852 93968 95775.**

## GYÁSZROVAT

**Özv. Stanz Sándorné Balla Eleonóra** 93. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 2 órakor lesz a köztemető 2/a ravatalozójából református szertartással. Lakás: Ispótlly-tér 6. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Özv. Mónus Istvánné Horváth Juliánna** 57. évében elhunyt. Temetése vasárnap fél 2 órakor lesz a köztemető 2/b ravatalozójából. Lakás: Bajnok-u. 2. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Ujvári Sándor** 72. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 3 órakor lesz a köztemető 2/b ravatalozójából. Lakás: Görbe-u. 12. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Zong Barna** 39. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a köztemető 3. ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Özvegy Geréb Istvánné** temetése ma délután három órakor lesz a köztemető 2/a ravatalozójából református gyászszertartással. Lakás: Dobó-ucca 3. Fehértói vállalata végzi.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Erdős Lajos gazdasági cseléd, Bellegelő 281. fiú István. Szabó Sándor napszámos, Barcaság ucca 31. leány Piroška. Kovács Károly férfi szabóság, Kispeszt, fiú Károly. Nagy Sándor postaltiszt, Timár ucca 9. leány Iona. Tóth Iván körjegyző, Tiszapéterfalva, fiú Gyula. Zsuka Béla forg. adóhivatall segédtiszt, Rohermere u. 48. f. Attila. Kiss István hentessegéd, Széchenyi u. 50. leány Iona. Daku János gazdasági cseléd, Bellegelő 381. fiú István. Molnár István napszámos Kismacs 48. leány Juliánna. Iszák János MÁV, Török Bálint u. 2. fiú Károly. Katona József ügynök, Mikepércsi út 7. fiú Attila. Rác Károly szobafestőség, Rakovszky u. 38. leány Piroška. Balogh Sándor kövezőség, Cecilia u. 8. leány Ibolya. Hüse István malommunkás, Andrassy út 13. fiú István. Palóczy Sándor napszámos, Kar ucca 3 leány Piroška. Lukács Bálint rakt. munkás, Tánccsics u. 38. leány Iona. Szabó Gyula hentessegéd, Tiszafüred, leány Erzsébet. Körösi Zoltán MÁV, Vecsei u. 4. fiú János. Oláh Vilmos népművész, Tóth Árpád u. 17. leány Katalin. Erdélyi Géza gépl. szakmunkás, Hajdúsámson, fiú Attila. Kékesi Gusztáv MÁV főtiszt, Királyháza, leány Ildikó. Gombos István birtofos, Borz u. 15. fiú István. Szabó Sándor posta műsz. rajzoló, Andrassy út 12. leány Magdolna. Kiss Gyula MÁV, Bellegelő 225. fiú Csaba. Kastenmayer Ferenc, Vályi Nagy Géza u. 7. leány Juliánna. Szabó Gyula cipészsegéd, Vágóhíd u. 3. leány Gizella. Varga Lajos keresk. Kút u. 20. leány Dóra. Kovács László műszaki tiszt. Arany János u. 16. leány Mária. Baji Imre napszámos, Tegez u. 58. leány Irén. Kozák József kishérlő, Ebes 44. fiú József. Kovács Lajos fuvaros, Szentgyörgyi ucca 4. fiú Lajos. Kiss Sándor igáskocsis, Hajdúszovát, leány Erzsébet. Horváth Gábor kocsis, Szepes 35. leány Piroška. Horváth Tibor MÁV művezető, Péczell u. 5. leány Ildikó.

**Eljegyzések:** Cs. Hamar János doh. gyárimunkás, Monostorpályi út 1.—Pap Juliánna, Dömsödy u. 20. Molnár András dohánykertész—Barta Erzsébet, Nagyszepes 10. Szabó József gazdasági cseléd, Nagycsere 77.—Kokas Juliánna, Nagycsere 105. Csáki Ferenc gazd. Gál dűlő 27.—Sipos Margit, Kádár dűlő 69. Kállai Sándor gazd. Elep 1.—Földesi Erzsébet, Elep 12.

**Házasságkötések:** Nagy Lajos tanító Kovács Erzsébet, Pogány u. 3. Tóth József gazdálkodó, Veréb dűlő 62.—Rózsa Juliánna, Péterfia dűlő 27

## DEBRECZEN

7. OLDAL  
1942. II. 7.

**Halálozások:** Id. Riskó Lászlóné ref. 72. éves, Nyugati u. 28. Vigh Gábor ref. 74. éves, Hajó u. 16. Nádasdi István ref. 15 éves, Nagyhegyes 39. Bunkóczi László ref. 44 éves, Klinika-telep. Molványi Jakab rk. 62 éves, Vámospécsi út 6. Major László ref. 19. éves, Timár u. 48. Simon Ferenc ref. 62 éves, Tordai Géza u. 8. Szabó Sándor ref. 46 éves, Monostorpályi út 14. Özv. Ambrus Lajosné rk. 65. éves, Izsó u. 6. Tóth Imre ref. 68. éves, József kir. herceg u. 8. Tötös Mária ref. 2 éves, Booskai-tér 3. Ágacs Péter rk. 85 éves, Kshgyesi út 40. Özv. Flesch Salamonné izr. 79 éves, Zsák u. 5. Varga Károlyné ref. 49 éves, Pacsirta u. 49. Papp Imre ref. 75 éves, Nyil ucca 7. Nagy Mária ref. 51 éves, Pozsonyi út 8 B). Balogh Sándor ref. 70 éves Hajdúnánás. Bodnár Imre ref. 48 éves, Csapó u. 43. Tóth János ref. 3 hónapos, Szepestanya 8. Wenk Lajos rk. 17 éves, Homok ucca 35. Győri Erzsébet ref. 5. napos, Dévai ucca 50. Murza Béla ref. 5 hónapos, Munkás ucca 41. Özv. Székely Józsefné ref. 72 éves, Gizella ucca 1. Dr Dévai József ügyvéd, rk. 36 éves, Karcag, özv. Fehér Antalné ref. 43 éves, Vendég u. 74. Kati Julia ref. 37 éves, Csokonai u. 5. Gilla József ref. 9 hónapos, Irén ucca 42. Bánya János rk. 40 éves, Alsószopori. Bánya Károly ref. 53 éves, Csapó ucca 52. Özv. Bazsek Józsefné ref. 78 éves, Mátyáskirály ucca 15. Balogh Mihályné ref. 73 éves, Patai ucca 4. Murvai Antal gk. 41. éves, Hajdúdorog. Dr Kovács Andor egy. ny. r. tanár, ref. 57 éves, Rákóczi u. 12. Czeglédi Pál ref. 42 éves, Püspökudány. Kerekgyártó Kálmán ref. 57 éves, Kaba.

### A honvéd őrszázadezred egységei sikeresen befejezték feladatukat

A m. kir. honvéd őrszázadezred egységei huzamosabb időn át teljesítették szolgálatot a Dunán, valamint a Száva egyes szakaszain. Feladatuk befejezésével a német kötelekekből való kilépésük alkalmából a szeptemberi német katonai parancsnok meglepően elismeréssel bücsűztet el a magyar folyamőröktől.

A magyar dunai hajóraj — állapította meg búcsúparancsában — a Dunán és a Száván történt ismételt bevetésük során határozottan támogatták a szárazföldi csapatokat a kommunizmus ellen vívott harcokban. Szakadatlan éberségével jelentősen hozzájárult az m. kir. dunai hajóraj a hajózó utak és parti hadifontosságú művek biztosításához.

Köszönetet mondok a hajóraj parancsnokának, minden tisztjének, tisztviselőjének, altisztjének és legénységének eredményekben gazdag szolgálataiért, különösen azért az állandó vállalkozó készségért és lendületért, amely minden feladatuk során megnyilvánult részükre. A német csapatok és a hajóraj közötti együttműködés mintaszerűen a magyar és német véderő egymásra találásán alapult. Bajtársként mondom istenhozzádot a hajóraj parancsnokának valamint a hajó vitéz személyzetének és egész szívvel kívánok nekik katonaszereplésüket minden útjukon. (MTI).

— A műsoros táncestély, amelyet a debreceni Hivatásbiztosítók MÁV műhelytelep kulturális szervezete rendez, ma este pontosan félnyolc órakor kezdődik. Jegyek a helyszínen is válthatók. Előzetben a szervezést Varga ucca 1. sz. alatti otthonában, telefon: 11-32.

— Összeverte sógorát és sógorőnjét szénahodrás közben Szuda Imre napszámos. A súlyosan sérültek feljelentésére eljárás indult Czuda ellen és az ungvári törvényszék 2 és félévi fegyházra ítélte. Fellebbezés folytán a debreceni kir. tábla elé került az ügy és a tábla a büntetést 3 évre emelte fel.

## Közgazdaság

Tovább csökkent az állatforgalom. A városi közigazgatási bizottságban Dr Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos jelentést tett a múlt havi helyzetről. Az állapotok rosszabbodtak, több körzetben lőrühkór lépett fel, egy körzetben sertéspestis fordult elő. Vasúton 54 lovat, 233 két éven felüli és 85 két éven aluli szarvasmarhát, 17 borjút, 133 hizott sertést szállítottak el. Gépkocsin nem történt szállítás. Külföldre a közvágóhídról 119 szarvasmarha húsát viték ki. Az állatforgalom januárban az előző hónapoz képest tovább csökkent.

## SPORT

### A tavaszi bajnokságban szereplő csapatával játszik a DVSC a Szolnoki MÁV ellen

Vasárnap délután 3 órakor a nagyerdői Stadionban lejátszásra kerülő DVSC-Szolnoki MÁV mérkőzéssel megindul a labdarugó idény. A DVSC-nek február 15-én már fontos Magyar Kupa mérkőzést kell játszani a Kolozsvári AC ellen, fontos tehát, hogy a DVSC-Sz. MÁV mérkőzésen nem csak kiadós mozgással jöjjenek játékba a játékosok, hanem megtalálja a vezetőség a tavaszi csapatot is.

A DVSC kétkapus edzésén feltűnően jól mozogtak a játékosok és a támadó sor ontotta a gólokat. A DVSC I csapata 8:0-ra győzött a „kis DVSC” ellen. Különösen a támadó sor játéka bizalmat kelte. Mester beállítása súlyt, áttörő erőt adott ennek a csapatrészeknek.

A DVSC vezetősége: Keskeny, Csokai B. Nagy, Orosz, Gere, Zilahy, Sidlik, Berecz, Szabó, Mester, Serfőző összeállításban küldi pályára a csapatot, míg a második félidőben: Kristóf, Berecz, Sidlik, Mester, Serfőző, majd Szilárd, Berecz, Sidlik, Mester, Kristóf összeállítást is kipróbálják. Mi elhibázott kiállításnak tartjuk Sidliket szélen kipróbálni. Lehetőség, hogy többet fog nyujtani, mint a többi szélsők, azonban az is kétségtelen, hogy ez a játékos hatalmas gólképességével belül sokkal többet tud használni a csapatnak. Bizonyosra vesszük, hogy ezt észreveszi a vezetőség is. Ugyancsak nem szabad elejteni a fiatal Tisza számontartását.

A mérkőzést Páll Antal játékevezető vezeti a Szolnok teljes első csapatával, Kolláth, Szűccsel, Kispéterrel, Szántóval jón Debrecenben.

A DVSC jövőjét ellenfele, a Kolozsvári AC csapata vasárnap otthon a Kolozsvári MÁV-val játszik barátságos mérkőzést.

Kialakult a DVSC teljes programja, melyet március 15-én induló bajnoki idény előtt bonyolít le. Eszerint a következő mérkőzéseket játsszák le a debreceni vasutasok. Február 8.: DVSC-Szolnoki MÁV. Február 15.: DVSC-Kolozsvári AC. Magyar Kupa mérkőzés. Február 22.: DVSC-Nagybányai SE. Március 1.: DVSC-Miskolci Vasutas SC. Március 8.: DVSC-Ruzsin válogatott mérkőzés. Valamennyi mérkőzés Debrecenben kerül lejátszásra és Debrecenben játsza a DVSC első bajnoki mérkőzését is a Nyiregyházi Szabolcs ellen, mely nevet vette fel a NyTVE az egyesülés után.

Érdekessége lesz a DVSC-MVSC mérkőzésnek hogy a miskolci vasutasok csapatának edzője Vargha Pál, a volt Bocskai kapus, egyik játékos pedig Kézi, aki sokáig nagy sikerrel játszott a DVSC-ben és innen került a DI-MÁVAG-hoz, majd Miskolcra. A második érdekes mérkőzés a DVSC ruszin válogatott lesz. A ruszin csapatban a legjobb a kárpátaljai játékosok: Csancsiov, Krizs, Hajlik stb. játszanak és helyet kap a csapatban egyesülete ellen Füleki-Filák is, aki jelenleg a DVSC játékos.

A Zugló-Danuvia is erős edzéssel készül az idényre és a bajnokságra tőr.

A zuglóiak bíznak a múltévben bevált kabalában, hogy az őszi harmadik lesz a bajnokság nyertese. A múlt évben ez beteljesült, mert az őszi idény végén a DVSC első, a MÁVAG második és a Lampart harmadik volt és mégis a tavaszi idény végén Lampart, MÁVAG, DVSC lett a sorrend.

Turay II. felgyógyult és már részt is vett a Gamma kétkapus edzésén, melyen ontotta a gólokat.

Taranyi, a DVSC kiváló birkózója Kovácsal, a BVSC birkózójával mérkőzik ma este a németek elleni birkózó válogatóversenyen. Taranyinak nagy esélye van a válogatottságra.

A DTE minden igazolt és nem igazolt labdarugóját, vasárnap délelőtt edzésre hívja a DTE pályára, Erdy intéző. Érdekességként említjük meg, hogy bár a DTE vezetősége kimondta, hogy a labdarugó-szakosztályt nem tartja fenn és megszakít vele minden összeköttetést, a megtagadott szakosztály tagjai játsszani, szerepelni kívánnak és bíznak a sikeres tavaszi szereplésben.

**HIRDETMÉNY.** Ertesítem az érdeklődőket, hogy az ohati védterületi erdő-óri laknál tarolt 1941 évi termésű cca 220 mázsa erdei széna, 1942 évi február hó 10-én, délelőtt 10 órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen értékesítetik a helyszínen. Az árverési feltételek a városháza gazdasági osztálya (főemelet 14. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Ezen vételi lehetőségre az érdeklődők figyelmét felhívom. **Gazdasági tanácsnok.**

**HIRDETMÉNY.** Ertesítem az érdeklődőket, hogy Debrecen sz. kir. város a Külsőóhaton a Réti-tanyán levő cseléd-lakás és istálló maradványait folyó évi február hó 10-én, délután 3 órakor a helyszínen nyilvános árverésen eladja. Vevő a vételárát, valamint 4,5 százalékos vételi illetéket tartozik az árverelő bizottság kezéhez azonnal készpénzbe kifizetni, vevő az épületeket nyolc napon belül lebontani, anyagát elszállíttatni és az épületek helyét elengedni köteles. Ezutóbbi munkálatok biztosítására vevő az árverelő bizottság kezéhez 20 P biztosítékot tartozik letenni. **Polgármester.**

**HIRDETMÉNY** lemondás folytán megüresedett házalási engedély kiadásáról. Ertesítem a hadirokkantakat és hadi-övezteket, hogy lemondás folytán egy hadigondozott részére fenntartandó házalási engedély megüresedett. Felhívom az érdekelteket hadirokkantakat és hadi-övezteket, hogy ha a házalási engedély megszerzésére igényt tartanak, úgy ezirányú kérvényeiket 1942 február hó 28. napjáig mutassák be az elsőfokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth uca 20 szám, földszint 36 számú hivatalos helyiségben. A házalási engedély kiadásához a következő okmányok szükségesek: hadirokkantságot, hadiövezetiséget igazoló egyéni lap; illetőségi bizonyítvány; erkölcsi bizonyítvány, amely fedhetetlen előéletét igazolja; egészséges fertőzésmentes voltát igazoló m. kir. tisztiorvosi bizonyítvány. Keresztyén származásának igazolására: saját születési anyakönyvi kivonata; anyja születési anyakönyvi kivonata; házassági anyakönyvi kivonata. **Polgármester.**

Koresolya 5 pengőtől villanykörtecsere 30 fillér. gramofonlemezcsere, dísztárgyak. — Bíró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Fonásra alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készít Kalapipar. Széchenyi 7. 901 6. 30

Szappannak való zsiri szappant becsere Pál János szappanosmester, Kőlcsei 8. 1285 2. 8

Órajavítást vállalom ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Varrógépet veszek, eladok, cserélek, kölcsönzök, javítást jótállással vállalom. Eisenberger, Csapó 101. 286 4. 25

Csipekfüggönyöket, valódi klópl anyagot, 450-300 szélesben, csipekanyagokat, Rothermere u. 36. keresztút. 616 4. 29

Egyenruhák eladók Tegdesnél, Kálvin tér 19. Egyenruhák eladását megbízásból vállalom. 1093 5. 4

**Figyelem!** Ajánlom erős, fűzőt kartondobozaimat, amelyek kisebb áru szállítására és raktározására kiválóan alkalmasak. Hűsz darabon felüli vételnél jelentékeny árengedményt adok! Cím a kiadóban. 1128 vv.

Függönyöket, csipek-szőveget, klóplanyagokat, klóplbetéteket olcsón. Rothermere 36. Keresztút. 616 4. 29

**KERESLET.**

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fränkl, Piac 56. 17779 4. 15

Előrti szódásüvegek ólomfejt minden mennyiségben veszünk. Debrecen kiadóhivatala. 596 vv.

Zölden száradt elsőszályú szép leveles lucernát keresek megvételre. Cím a kiadóban vagy 27-89 telefonszámon tudható meg. 618 vv.

Aranyat, ezüstöt, briliánst magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1869 3. 20

Jó állapotban levő négykerékű, vagy kétkerekű kézikocsit veszek. Kovács hírlap-iroda, Piac 59. 125

Hűtőgépet keresek kézi vagy villanyhajtású berbe, esetleg megvételre. Értekezni Csonka 14. 1203

**ÉLELMISZER, ITAL.**

Válogatott fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható Hatvan 41. 647 3. 1

Urudalmi fajalma nagyban és kicsinyben egész nap kapható. Széchenyi 22. 717 3. 1

## OKTATÁS

Naményi gyorsíró, gépróiskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető. Vasúti képzésmény Batthyány 1. 878 4. 4

Simai gyors- és gépróiskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. Államvizsga. 1311 2. 11

## RÁDIÓ

Rádió, négylámpás, olcsón ladó Poroszlav-út 73. 1167

## HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein, Piac 59. 1802 2. 25

## BÚTOR

Műek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 269 3. 25

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség. Előnyös árak. Hunyadi 2. 1106 5. 4

## AUTÓ

**MOTOR KERÉKPÁR**  
E-betűs most generáljavított kétüléses Babilina jó gumikkal eladó. Széchenyi 9. 1190

Eladó alighasznált jökarba névű női kerékpár költözés miatt. — Bujdosó-u. 6. Homokkert. 1186

## ÁTADÓ

**ÜZLET VENDEGLŐ**

Harminec éves jömenetű fűszerüzlet ötven liter napi tejfogyasztással átadó, berendezés berbe vehető, üzletben levő áruk beszerzési áron eladó. Sámson-út 48. Elek, 1172

## KIADÓ LAKÁS

**kétszobás**

Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kerti lakásomat elcserelném 3 vagy 4 szobás hasonló kerti lakással. Cím a kiadóban. Telefon 27-89. 1048 vv.

Kétszobás összkomfortos lakás azonnalra kiadó. Werner, Ferenc József-út 70. 1212

## KIADÓ LAKÁS

**nagy**

Elcserelném négyszobás lakásomat háromszobás komfortossal központban. Cím kiadóhivatalban. 1196

## LAKÁST KERES

Négyszobás földszintes, teljes komfortos, nagyon szép lakásomat városközpontban elcserelném 2, esetleg 3 szobással, központi fűtéses előnyben. Értekezni telefonon 19-72. 1217

Három-, esetleg négyszobás kertésben lévő komfortos lakást keresek május elsejére. Cím jelentkezik a 17-52-ös telefonszámon. 1047 vv.

**Központban háromszobás komfortos lakást keresek.** Közvetítő díjazok. Arany János 29. 1195

Magános nyugdíjas úrnő keres kétszobás lakást május elsejére. Esetleg előbb bérelné. „Villamoshoz közel” jellegére kér ajánlatot. 1216

## BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba két diák részére ellátással azonnal kiadó. Péterfia 56. 1192

Bútorozott szoba különbejárattal, kiadó. Árpád-tér 15. 1199

Különbejárattal bútorozott szoba külön előszobával kiadó. Simonffy 40. 1207

Különbejárattal uccai bútorozott kis szoba kiadó. Gólya 8. 1210

## VEGYES

Elek Béla Sámsoni-út 48. szám alatti fűszerüzletét átvetttem. Hitelezői hétéven délután 5-ig jelentkezzenek. — Később jelentkezéseket figyelembe nem veszek. Eperjessy József. 125

## HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Egy jókarban levő női bunda van eladó. Kossuth 25. Jakab szűcs-mesternél. 1208

## INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpár alkatrészt, jutányosan eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

Teherfelvonó lift, alighasznált állapotban eladó. Kossuth 15. 630

## GAZD. ESZKÖZÖK

Ékek, boronák, lókapák, mérlegek, alkatrészek nagy választékban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

Eladó új igáásszánkó erős. Megrendelést elfogadok. Kassa-út 44. 1215

## ELADÓ HÁZ

Eladó Csokonai-u. 23. szám alatti négylakásos sarkokház üzlethelyiséggel. Értekezni ugyanott Grosz Józsefnél. 1171

Eladó ház Honvéd-utca 21. szám. Értekezni ugyanott. 1204

## ELADÓ ÁLLATOK

Választott malacok 8 hetesek eladók. Honvédtemető 6. 1168 vv.

Hízalást 76 darab süldő uradalmi faj mickarolt, szimultánozott eladó és megtekinthető Monostorpályi-út 46. Kovács. 1214

## Szerkesztői felhívás

**PÁLFI JÓZSEF**  
Kiadóhivatal  
**DR. SZIGETHY ÖYVLA**  
igazgató  
Kiadja és nyomsa a  
**NEGYENNYELI KÖNYV- és LAPKIADÓ**  
**RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
Feltétlenül megrendelni  
**ERŐNYV HÁBORÚ**

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

Júnossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

Gálócsy legrégebbi magánnyomozó megfigyeléssel, nyomozással díszkértek, eredményesek. Zöldfa u. 3. T.: 28-72. 918 2. 15

### LEVELEZÉS

Csomagküldéshez kiválóan alkalmas erős fűzőt kartondobozok bármilyen mennyiségben kaphatók. Hűsz darabon felüli vételnél jelentős árengedmény! Cím a kiadóban. 1127 vv.

2 filléres váltópénz egypengős tekercsekben a kiadóhivatal pénztárában kapható. 1209 vv.

### ALKALMAZÁST nyer férfi

Kifutófitú felvétetik. — Szentesi Ferenc, Simonffy 2/c. 1107

Házmeztart azonnalra felveszek, biztosítékkal előnyben. Arany János 29. 1193

Gyermekkoesi készítéshez gyakorlott szakmunkások felvételnek. Miklós 53. 1213

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes főzőnőt keresek tanyára február 1-re. Cím a kiadóban. 625 vv.

Bejáró mindenek, ki főzni is tud, jó bizonyítványa; felvétetik. Cukrárszda, Kossuth 11. 1181

Mindenes főzőnőt azonnal felveszek, Wesselényi-u. 121. 1179

Zsidó mindenek főzőnőt azonnalra felveszek. Arany János 29. 1194

Mindenek bejárónőt felveszek. Piac 43. III. lépcső III. emelet 12. ajtó. Schreiber, 1200

Bejárónőt délután 3-ig jó bizonyítványaival felveszek azonnalra. Jelenkezni Fülöp, Deák Ferenc 11. 1205

### AJÁNLAT

Legelőszobában fest, tisztít, Weisz, Arany János uca 29. sz. 1941 vv